

sb0065 népfrent-aktivisták /2.rész/  
 sb0066 munkásörparancsnokok...  
 sb0067 időjárásjelentés  
 sb0068 az egyházak vezetői a hazafias népfrentban /1.rész/  
 sb0069 az egyházak vezetői a hazafias népfrentban /2.rész/  
 sb0070 országszerte járhatók a főútvonalak  
 + sb0072 tartalomjegyzék /1.rész/  
 sb0073 tartalomjegyzék /2.rész/  
 - sb0071 marja józsef hazakereszt moszkvából

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: sebestyén tibor, halasi györgy,  
 izsák erika, oltványi ottó

- v é g e -

/mti/

s/mz olt  
 21.04 260184 1405

as

--

60.008/X

## Belföldi hírek

budapest, 1984. január 27.

bel

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

nem lesz lényeges változás az érettségi vizsgaszabályzatban /1. rész/

1984. január 27. - az érettségi vizsgaszabályzatban nem terveznek lényeges változást ebben a tanévben - tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

az elmúlt tanévre vonatkozó, a közelmúltban összegezett tapasztalatok szerint a középiskolákban négy évvel ezelőtt bevezetett oktatási-nevelési dokumentum jól szolgálta a felkészülést az új rendszerű érettségire. 1983-ban is valamennyi középiskola az új vizsgaszabályzat alapján készítette elő az érettségi, érettségi-képesítő és az összevont érettségi-felvételi vizsgákat. ezek nyugodt légkörben zajlottak le. a szakközépiskolákban is zavarmentes volt az összevont érettségi felvételi szervezése, lebonyolítása. lényegesen kevesebben jelentkeztek viszont 1983-ban összevont vizsgára, mint a korábbi években, mert a főiskolára, illetőleg az egyetemek főiskolai karára készülőket esetében legalább 15 fő számára lehetett a szakközépiskolában ilyen vizsgát szervezni.

a vizsgaszabályzatok magasabb követelményeket állítottak mind a tanárok, mind a tanulók elé. a vizsga tantárgyrendszerében bekövetkezett változások nem okoztak problémát a jelölteknek. minden tanuló időben megismerhette a kötelező, a szaktól függően kötelező és a szabadon választható vizsgatantárgyat. a gimnáziumban az öt-tárgyas érettségi vizsgának, illetőleg a több szóbeli feleletnek, valamint a gyakorlati feladatok megoldásának is köszönhető, hogy a

tanulók teljesítményét sokoldalúan lehetett értékelni. a korábbi vizsgaszabályzat előírásaival szemben a szóbeli vizsgákon a gimnáziumi tanulóknak a magyar nyelvből külön tétel alapján kellett számot adniuk. matematikából mindenki számára kötelezővé vált az írásbeli vizsga. egy idegen nyelvből is vizsgázni kellett csaknem valamennyi diáknak, mind írásbeli, mind szóbeli formában. az ötödik tantárgyként választható tantárgyak köre: egy másik idegen nyelv, a kémia, a földrajz, a technika, a biológia, valamint a régi tanterv szerint oktatott fizika, és a 16 központi, illetve helyi gyakorlati fakultatív tantárgy.

a szakközépiskolákban most minden tanuló számára kötelező vizsgatárgy volt a magyar nyelv és irodalom, valamint a történelem, a szak jellegétől függően pedig a matematika, a fizika, illetve a biológia. a szak, a szakma alapvető ismereteit általában két elméleti tantárgy reprezentálta, de a szakok többségében a szakmai gyakorlat is érettségi tantárgy lett. a tanulók régi kívánsága teljesült azzal, hogy a szakmai írásbeli és szóbeli vizsgákon a feladatok megoldásához zsebszámológépet használhattak. /folyt.köv./

-és/ka/mz

00.10 270184 2636

--

sb0002 4 160 mtib1002

nem lesz lényeges változás... /2.rész/

mindkét iskolatípusban a tanulók személyiségéről jó információt nyújtott a kötelezően előírt osztályfőnöki jelentés, ezek többsége tartalmaz, alapos előkészítő munkát tükrözött. a tapasztalatok szerint a diákok többsége rendelkezett azokkal a képességekkel, amelyek alkalmassá teszik őket az önművelésre, és jó uton haladnak marxista világnézetük formálásában. az új nevelési-oktatási terv és a fakultatív csoportokban végzett munka eredménye, hogy javult a tanulók beszéd- és számolási készsége, s a korábbiaknál biztosabban használták az adott szaktárgyak terminológiáját. a vizsgázók egy részének nyelvi, kommunikációs készségei meglepően jók voltak, gondolataikat zökkenőmentesen, szabadon, szabatosan és megfelelő stílusban fejtették ki. politikai ismeretük, fogékonyságuk az ország-világ nagy kérdéseiben is jónak tűnt, bár néhány esetben egyoldalunak látszott.

a tanulók logikai készsége, probléma-megoldó gondolkodása fejlődött. ismereteik és azok kezelése egyrészt megbízhatóbb, másrészt rugalmasabb lett. műveltségük szélesebb körűvé vált.

előrelépés tapasztalható - a jobbaknál - az önálló ismeretszerzés területén. kevesen voltak viszont az olyan tanulók, akik a szaklapokból, a szakirodalomból, a színházi, a muzeumlátogatás során nyert ismereteiket, egyéb művészeti élményeiket feleleteikben kamatoztatni tudták volna. az ország középiskolás diákjainak a maturákon tapasztalt sikeres szereplése mindenképpen megnyugtató visszajelzést jelent az iskolákban folyó nevelő-oktató munkáról.

az elért eredmények mellett azonban számos objektív tényező nehezítette a mintegy 42 ezer végzős középiskolás folyamatos felkészülését. a négy év során egyes tantárgyak esetében óratervi, tantervi problémák jelentkeztek, mint például a gimnáziumban a kémia, biológia tananyag zsúfoltsága, vagy a szakközépiskolákban a magas heti óraszámok. gondot okozott egyes új tankönyvek hiánya, vagy késői megjelenése is. a gimnáziumban elsősorban a magyar irodalmi tankönyvek körüli problémák miatt volt sok nehézség a felkészülésben, de az idegen nyelvi hangsúlyok hiánya is gátolta a folyamatos munkát. a szakközépiskolákban a negyedik osztályos magyar-irodalom tankönyv késése, továbbá a szakmai tankönyvek egy részének késői megjelenése és 13 tankönyv hiánya nehezítette a diákok felkészülését. az ötnapos munkahétre való áttérés nem történt zökkenőmentesen egyik középiskolában sem. /mti/

és/ka/bc/mz hgy

00.11 270184 2469

--

sb0003 4 150 mtib1003

korszerűsítik a takarmányozást az állami gazdaságokban

1984. január 27. - az állami gazdaságok állattenyésztői korszerű eljárásokkal igyekeznek fokozni az ágazat jövedelmezőségét. külföldön már ismert, s hazánkban is egyre jobban terjed az állati eredetű melléktermékek takarmányozásra való felhasználása. az állami gazdaságok országos központjának összesítése szerint a nagyüzemekben négy év alatt 122 ezer tonna hus tápértékének megfelelő huspéphez jutottak korábban veszendőbe ment hulladékok, anyagok felhasználásával. a gazdag fehérjetartalmu huspépet az ugynevezett alaptakarmányokhoz keverik - például az energiatakarékos nedvestárolással megóvott kukoricához - és olyan eleséghez jutnak, amely az állati szervezet igényeit kielégíti.

ndk-beli tapasztalatok alapján a kisalföldi illetve a rába-menti állami gazdaságban alkalmazták először nagyüzemi méretekben a huspépgyártás technológiáját; ezzel amellet, hogy korábban

értéktelennek tartott anyagokat mentenek meg, feleslegessé teszik a szárítást is, amely jelentős többletköltséggel járna. az állami gazdaságok szoros kapcsolatot alakítottak ki az állati fehérjetakarmány ellátó vállalattal, amely nagy mennyiségben szállítja a különféle anyagokat. emellett maguk a nagyüzemek is berendezkednek a helyben keletkező melléktermékek hasznosítására; feldolgozó részlegeket építenek. szívesen vállalkoznak kooperációra is, egyebek között a husipartól szereznek be alapanyagokat.

1983-ban az előző évhez képest egyharmadával több huspépet gyártottak helyben vagy kooperációval. a pankotai állami gazdaságban a termelési költségek csökkentésére az országban először sikerrel alkalmazzák a huspépesítésnél az ugynevezett hideg eljárást. ebben a gazdaságban megpróbálkoztak a sertés- illetve baromfi-vágóhidak melléktermékeinek újszerű földolgozásával is. értékes fehérjékhez jutottak, s ezzel importot helyettesítenek.

a huspép-felhasználáshoz nagyüzemi keverési módszereket dolgoztak ki. több változat ismert. a bábolnai mezőgazdasági kombinát szakemberei, továbbá a pápai és a törökszentmiklósi állami gazdaságok mérnökei fejlesztettek ki egy-egy új technológiát. ezzel egyéb ipari melléktermékeket, például a tejüzemek feleslegessé vált, s eddig takarmányozásra csak részben értékesített anyagait is hasznosíthatják. /mti/

00.11 jf/kö/sa hgy  
270184 2326

--

sb0004 4 160 mtib1004

fejlesztések két kerületben

1984. január 27. - a xiii. kerületben az idén több, a fővárosi tanács beruházásában épülő lakás, kereskedelmi és szolgáltató egység létesül; az angyalföldi városrészben kerületi tanácsi fejlesztésként is elkészül néhány, korábban megkezdett intézmény - hangzott el a tanács idei első ülésén.

a vízfogó lakótelepen - mivel az elsős kisdíjak száma nagyon megszorodott - az ottani 20 tantermes általános iskolához újabb 8 tantermet építenek. folytatódik a csata utcai oktatási intézmény felújítása, ám csak az 1985/86. tanévben vehetik ismét birtokukba a diákok. befejeződik a józsef attila művelődési központ rekonstrukciója amelyről 1982 őszén döntött a kerületi tanács. a tűzér utcában átadják rendeltetésének a városrész harmadik öregek napköziotthonát. a fővárosi tanács támogatásával a gyöngyösi

utca-tomori utca sarkán a gyermekrendelő mellé a felnőtt betegek számára is építenek rendelőt, s a thalmann utcai lakótelepen 320 négyzetméter alapterületű abc-áruházat létesítenek.

a kerületben 121, illetve 260 lakást adnak át telepszerű, magánérs kivitelezésben a dévai utcában, valamint a vízfogó lakótelepen. az utóbbi területen gyógyszertár, abc-áruház, zöldségüzlet és papírbolt nyílik, s 200 személyes óvodát is avatnak. gyermekintézménnyel gyarapodik a szegedi ut-országbíró utcai lakótelep, ahol abc-áruházat is megnyitnak.

a xi. kerületben úgy határoztak, hogy az idén nem kezdenek új beruházáshoz. folytatódik több magánérs lakótelep építése, s az elmúlt évben átadott néhány intézményben, apróbb befejező munkákat végeznek az építők.

a zólyomi uti óvoda kertje, s a kamara-erdei napközistábor uszodája is az idén készül el, sportudvarral gyarapodik a villamos szigetelő és műanyaggyár területén megépült közösségi ház. folytatódik a józsef attila gimnázium teljes rekonstrukciója, a fűtés korszerűsítése, s ilyen munkát végeznek a hamzsabégyi uti szociális foglalkoztatóban is. a tétényi ut 106. szám alatt, s a bartók béla ut 117-121. között várhatóan befejeződik a magánérs kivitelezésben készülő lakóházak építése.

a fővárosi tanács célcsoportos beruházásában tovább épül a gazdagréti lakónegyed. az idén mintegy 1700 lakást adnak át, e területen az 1984/85-ös tanévre 16 tantermes általános iskola nyílik, s 80 személyes bölcsőde, valamint 200 kisgyermeknek otthont adó óvoda is megvalósul. /mti/

ri/mi/s bc hgy

00.12 270184 2411

--

sb0005 4 160 mtib1005 /közönségszolgálat/

a máv-szimfónikusok hangversenyei

1984. január 27. - az országos filharmónia februári, zeneakadémiai hangversenyeinek sorát február 1-én a máv-szimfónikusok koncertje nyitja meg. Haydn d-dur zongoraversenyét és Beethoven III. szimfóniáját adják elő. Február 2-án szintén a zeneakadémián lépnek fel: Mozart nyitány olasz stílusban című művét, Haydn d-dur szimfóniáját és Beethoven III. szimfóniáját szólaltatják meg.

további két alkalommal a pesti Vigadóban ad koncertet a zenekar. február 17-én Debussy egy faun délutánja, Britten változatok egy Purcell-témára, Ibert párizsi impressziók és Ravel Bolero című művét hallhatja előadásukban a közönség. február 20-án Mozart Figaro házassága című operájának nyitánya, Mozart g-moll szimfóniája, Schubert befejezetlen szimfóniája és Rosamunda-nyitánya csendül fel hangversenyükön. a koncerteket Nagy Ferenc dirigálja. /mti/

cs/sa bc hgy  
00.12 270184 0904

--

sb0006 4 150 mtib1006

pécsi pezsgő szovjet exportra

1984. január 27. - jubilál a pécsi pezsgő: az idén lesz 125 éve annak, hogy a Littke-cég megkezdte ennek a nemes italnak a készítését a Mecsekaljai városban. Pécs ma is „pezsgőváros”, a Villány-Mecsekaljai Borgazdasági Kombinát két üzemében érlelik az italt, a régiben klasszikus pezsgőt, az újban pedig ugynevezett tankpezsgőt. Ma már 14 féle termék tartozik a Pannónia pezsgőcsaládhoz.

Ez az első teljes termelő éve a tankpezsgőgyárnak, amely százmillió forintos költséggel tavaly készült el, s már az őszi bnv-n vásárdíjjal ismerték el három fehér és egy vörös pezsgőjének kiváló minőségét. az új üzem azért hozták létre, hogy növeljék az exportminőségű italok gyártását, ennek megfelelően már az idén ötmillió palackot szállítanak külföldre. legnagyobb része szovjet piacra kerül. a magyar és cirill betűs orosz szöveg mellett Pécs és Szekszárd régi címerképe díszíti a palackok címkéjét, jelezve, hogy a gyárat a pécsi kombinát és a szekszárdi gazdaság társulás formájában működteti. az idei első pezsgőszállítmányok már el is indultak a Mecsekaljáról a szovjetunióba.

a klasszikus pezsgőből másfél-kétmillió palackkal exportál az idén a Villány-Mecsekaljai Borgazdasági Kombinát. a hagyományos módon, azaz több éven át és palackban érlelt pécsi italból sok jut az ndk-ba is. fogyasztói kedvelik. gyártása ma is ugyanott történik, ahol a múlt század derekán Littkéék megkezdtek: a székesegyház előtti tér pincelabirintusában. a több emeletnyi pincerendszer azóta természetesen megújult: bővítette és korszerűsítette az állami vállalat. érdekes, hogy külföldön helyenként még ma is Littke-pezsgőként emlegetik a pécsi pezsgőt.

a kombinát exporthelyzetét erősíti termékeinek jó hirtel külföldön. tavaly az eddigi legeredményesebb exporttervét zárta a vállalat: pezsgőből az előző évnek több mint kétszeresét adta el külföldön, és a hatalmas mennyiség ellenére egyetlen reklamáció sem érkezett pécsre. a kombinát tehát joggal számít arra, hogy meg tudja javítani a múlt évi exportrekordját. /mti/

igó/bné/sa az hgy  
00.13 270184 2083

--

sb0007 4 160 mtib1007

előkerült a győri muzeumatika alapítólevele

1984. január 27. - megtalálták a győri muzeumatika alapítólevelét. a kézzel írott latin nyelvű okiratra a győri székeskáptalan jegyzőkönyveinek egyik kötetében bukkant rá Gecsényi Lajos, a Győr-Sopron megyei Levéltár igazgatója. az 1691. szeptember 18-án keltezett dokumentum tanúsága szerint a gyógyszerterület „a közelmúlt időkben alapították a köz javára. nem csupán a város lakosainak javára, hanem bárki idegenek, arra rászorulónak alkották”, - olvasható az okiratban. a továbbiakban a szövegezés kitér arra, hogy a medicinát helyben készítették és „szerény áron”, értékesítették. a patika a jezsuita atyák rendházában kapott helyet. minden valószínűség szerint a város első gyógyszerterülete volt.

a múlt idő nyomait csaknem másfél évtizeddel ezelőtt tüntették el az értékes műemlékekről, az országos műemléki felügyelőség új köntösbe öltöztette páratlan szépségű freskóit és egyéb építéstörténeti értékeit. belső terét korabeli butorokkal és eszközökkel rendezték be, s ennek nyomán tizenkét évvel ezelőtt ismét megnyithatta kapuit - eredeti formájában - az egykori gyógyszerterület. azóta egészségügyi intézményként nap mint nap a betegek szolgálatában áll, kultúrtörténeti értékéért ápolja, őrzi a gyógyszerészeti hagyományokat, egyszersmind művészi elményt nyújt a betérő érdeklődőknek, a hazai és a külföldi turistáknak. hangulatos

bel

- 8 -

1984.01.27.

millióje kamarakonzerteknek, irodalmi esteknek ad otthont hétvégénként, igazolva, hogy működő patika is beltölthet művelődéstörténeti, közművelődési szerepkört. kiállítási anyaga most újabb értékkel gyarapodott: az alapítólevél fotó-másolatát vitrinjeinek egyikében bemutatják az érdeklődőknek. /mti/

mzs/sza/ig az hgy  
00.14 270184 1723

--

sb0008 4 160 mtib1008

muzeumban a szolnoki aranyozómester műhelye

1984. január 27. - páratlan gyűjteménnyel gazdagodott a szolnoki damjanich jános muzeum: megvásárolta néhai urbán ágoston helyi aranyozómester műhelyének teljes berendezését. a ritka mesterség kelléktára nemzedékről nemzedékre szállt a jeles iparos családjában; ő maga a század elején a szolnoki művésztelep alkotóinak sugallatára telepedett le a városban, nyitott műhelyt a zagyva-parton. kitűnő művészek - aba novák vilmos, fényes adolf, chiovini ferenc - festményeihez mintázott egyéni stílusú aranyozott kereteket. szakavatott mestere volt a templomokban, a régi kastélyépületekben föllelhető műkincsek - aranyozott rámpák, szobrok - restaurálásának is.

a műhely berendezéseinek, munkaeszközeinek a száma jóval meghaladja az ezret. szerszámok, vágók, fűrészek, gyaluk, fából készült és művészien faragott képeret-minták - hatszáz mintafa - utalnak a mesterség fortélyaira. a gyűjtemény darabjait most gondosan leltározzák, tartósítják, majd később kiállításon mutatják be. /mti/

end/kné/sa az hgy  
00.14 270184 1067

--

bel

- 9 -

1984.01.27.

sb0009 4 170 mtib1009

mennyit dolgoznak a mókusok?

1984. január 27. - meglepő: mennyit dolgoznak a mókusok egy szezonban! az egyik kivénhedt mecseki szelidgesztenyefa odvában mókuskamrára és benne egész zsáknyi élelemtartalékra bukkantak. a bundás kisállatok az őszi gyümölcsérés időszakában nemcsak a napi eleségükről gondoskodtak, hanem télre és tavaszra is bőven raktároztak. amikor az öreg, kiszáradt fát ledöntötték, ömleni kezdett a gesztenye az oduból, amely valamelyik mókuscsalád éléskamrája lehetett. körülbelül hatvan kilónyi gesztenye, valamint makk és dió került elő a fa rejtekéből, nagyrészt még fogyasztható állapotban. a makk és a dió begyűjtése viszonylag könnyen megy, a gesztenyéhez azonban a tüskés burok miatt nem tudnak hozzáférni a mókusok, meg kell várniuk, amíg lepottyan a fáról és a burok magától szétnyílik. ezt is figyelembe véve, igen dolgoz és termelékeny munkásoknak bizonyulnak a mecseki mókusok.

utólag már nem lehetett megállapítani, hogy érintetlen készletet találtak-e, vagy már fogyasztottak belőle. egy közeli fán nyolcas társbérletet figyeltek meg: egymás mellett és felett nyolc mókuscsalád telel. elképzelhető, hogy a zsáknyi élelem közös zsákmány volt, kalákában gyűjtötték be és most valamennyien rájárnak a téli készletre. a fadöntők mindenesetre otthagyták a gyümölcsöt a jogos tulajdonosainak. /mti/

igó/bné/sa az hgy  
00.15 270184 1366

--

sb0010 4 170 mtib1010

erdei vadtáp-szolgálat a bakonyban

1984. január 27. - a bakonyban néhol 30-40 centiméteres a hó, mostoha világ jár az erdei vadra. a táplálékhiány óvatosságuk feledésére készítette a szarvasokat és a vaddisznókat: szerda reggel a magasbakonyi szérüskertekig vonultak le kukoricaszárért.

a malaccsapatokat vezető vaddisznó kocák valóságos folyosókat vájnak testükkel a hóból ki sem látszó ujszülötteiknek. a kicsinyeit nevelő vaddisznók nem merészkednek tovább az erdő- és mezőszéleken, inkább töbttíz köbméter havat turnak fel, hogy felkutassák az erdei avarban rejtőző makkot, egyéb élelmet.

bel

- 10 -

1984.01.27.

az erdészek és a vadőrök lovasszánokkal indultak utnak; szénával, abrakkal rakták meg az etetőket, s feltöltötték a szózat is.

a bakonyi emberek nem feledkeztek meg a madárvilágról sem: a napokban több, mint 400 etetőbe raktak élelmet, főként olajban gazdag napraforgó magot. zircről a madárbarátok sitalpakon mentek ki a gerence völgy madáretetőit feltölteni. /mti/

szé/nmé/ig az hgy  
00.15 270184 1012

--

sb0011 4 150 mtib1011

retkekexport csongrádból

1984. január 27. - a csongrádi, szeged-környéki fóliáskertészetek eddig csaknem hárommillió csomó hónaposretkek export-szállítására kötöttek szerződést a csongrád megyei zöldért-tel. a szeged környéki fóliasátrak idei első termését a héten indították utra: külföldre - csehszlovákiába és az ndk-ba szállítottak 40.000 csomó retket. szentes környékéről, a termálfűtésű kertészetekből hamarosan utra kelnek az első zöldpaprika, saláta és uborkaszállítmányok is. /mti/

doob/f/ig az hgy  
00.16 270184 0522

--

bel

- 11 -

1984.01.27.

sb0012 4 180 mtib1012

saját portáján gyujtogatott

1984. január 27. - saját portáján gyujtogatott kelemen károly 31 éves ágfalvi lakos; mert valamiért éppen dühös volt, felgyújtotta szalmakazlát. s bár a tüzet a soproni állami és a helyi önkéntes tűzoltók időben megfékeztek, kelemen károly ellen eljárás indult, ugyanis veszélyt idézett elő: a tűz áttérjedhetett volna a szomszédos épületekre, házakra is. a gyujtogatót ezért a győri megyei bíróság öt hónapi, börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. egyben elrendelte egy korábban más ügyben kiszabott, de próbaidőre felfüggesztett hét hónapi büntetésének végrehajtását is. az ítélet jogerős. /mti/

cser/sza/kö az hgy  
08.10 270184 0667

--

sb0013 4 150 mtib1013

épül az aluljáró debrecenben

1984. január 27. - megkezdték a szigetelő betonozást debrecenben a petőfi téren épülő gyalogos aluljáróban. tavaly szeptemberben kezdtek hozzá a közúti építő vállalat dolgozói a csaknem 70 millió forintos beruházáshoz: az aluljáró megépítéséhez, s ezzel együtt a nagyalomás előtti igen forgalmas tér rendezéséhez. az időjárás eddig kedvezett a munkáknak; a szakemberek azt ígérik, hogy az aluljáró fölötti járműforgalom már áprilisban megindulhat. a gyalogosok - ahogy az eredeti programban is szerepel - szeptember végétől közlekedhetnek az aluljáróban, s még az év végéig rendezik, parkosítják a teret is. /mti/

szü/éva/kö az hgy  
08.21 270184 0678

#

--

sb0014 4 150 mtib1014

télen is épül a csongrádi hid

1984. január 27. - az elmúlt hónapok aszályos időjárása kedvezett a csongrádi vasuti tiszahid építkezésének: a múlt év tavaszán kezdett munkát nem zavarták árhullámok, a hidépitő vállalat a téli napokban is dolgozó munkásai így némi előretartással számolhatnak. most az 500 méter hosszú hid hét pillérét tartó cölöpöket készítik; összesen százhuszonhét, egyenként 19-23 méter hosszú betoncölöpöt mélyítenek a földbe, először az árterületen, később a folyó medrében. az utóbbi munkához a jelenleg szárazon dolgozó különleges furóberendezést kéttörzsű hajóra, katamaránra helyezik, onnan hatolnak a meder földjébe. ezzel egyidőben a ganz-mávag két üzemében már elkészítették a hullámtér fölé kerülő hétszáz tonnás, és a folyót áthidaló kétezer tonnás acélszerkezetet. az elemeket vasuton szállítják majd a helyszínre. az új hid 1986-ban készül el. a forgalmat addig a szomszédságában nyolc évtizede álló vasuti hidon bonyolítják le; ezt azután elbontják. /mti/

dob/f/kö az hgy  
08.26 270184 1020

--

sb0015 4 130 mtib1015

ujabb napközök idősöknek

1984. január 27. - gyarapodik ezidén is az egyedül élő, idős embereknek berendezett napközi otthonok száma zalában: tótszerdahelyen a tanács volt épületét, oltárcon és orosztonyban pedig a korábbi iskolát alakítják át erre a célra. a helyiséget és a berendezést a helyi tanácsok adják, a szükséges átépítési, felújítási munkálatokat a lakosság önzetlen segítségével végzik, a működési költséget pedig a megyei tanács állja majd. jelenleg ötvenhárom ilyen intézmény működik a megyében, elképzelhető azonban, hogy az év végén már hatvan lesz. az említett három község mellett ugyanis további négyben - zalaszentlászlón, nemeshetéren, rádón, valamint vaspörön - szintén igény mutatkozik az öregek napközi otthona iránt, és létrehozásuknak előreláthatólag nem is lesz akadály. /mti/

tas/kné/kö az hgy  
08.31 270184 0836

H

--

sb0016 4 130 mtib1016

üdülő lesz a keszthelyi hullám szállóból

1984. január 27. - meggyorsítják a keszthelyi hullám szálló épületének felújítását; a csaknem 100 esztendő, alapos renoválásra szoruló hotel üdülőként nyit majd kaput. mivel a rendbehozásra a korábbi tulajdonosnak, a danubius szálloda és gyógyüdülő vállalatnak nem volt pénze, a kőbányai sörgyárnak adta át a patinás épületet. az új gazda és társvállalkozói saját dolgozóknak harminchat szobás - száz személy fogadására méretezett - üdülőt, illetve a város lakóit, vendégeit is váró éttermet, sörözőt, borozót, ugynevezett sör-, illetve presszóteraszt, valamint drink bárt alakított ki benne.

a tavaly befejezett romtalánítás után most a földemek, illetve a tetőszerkezet elkészítése ad munkát az építőknek. a mintegy 60 millió forintos költséggel megújuló hullám a tervek szerint az 1986-os üdülési időnyre készül el. /mti/

tas/kné/kö az hgy  
08.36 270184 0904

--

sb0017 4 150 mtib1017

új abc-áruházak épülnek miskolcon

1984. január 27. - három új abc-áruházat nyit az idén - mintegy 20 millió forintos költséggel - a miskolci élelmiszer kiskereskedelmi vállalat. a lakógyűléseken elhangzottakat figyelembe véve mintegy 800 négyzetméter alapterületű abc-áruházat építenek a terebélyesedő új avasi városnegyedben. a hejőcsabai cementgyár környékén is egyre többen laknak - a lakótelepen családiházak övezet épül ki -, szükség van hát az új üzletre. az élelmiszer-áruház építését megkezdték. miskolc körzetéhez tartozik a várostól alig több mint tíz kilométerre fekvő felsőzsolca nagyközség is, ahol főként miskolciaknak parcelláznak ki - a két település tanácsának közös költségviselésével - több mint négyszáz építési telket. az ideköltözők ellátására szintén új abc-áruházat nyitnak; alapozásához most kezdtek hozzá. a három üzletet még az idén átadják. /mti/

kör/tné/kö az hgy  
08.41 270184 0910

H

--

sb0018 4 160 mtib1018

## óceániai ékszerek kiállítása

1984. január 27. - újabb kiállításra készül a néprajzi muzeum: február 20-tól óceániai ékszerekgyűjteményének legjobb darabjait tárja a közönség elé.

ezek az ékszerek elsősorban új-guineából, a századforduló idejéből származnak. az óceániai népek a fémkorszakot nem ismerték, így az őket „tetőtől talpig”, ünnepi öltözékként borító ékszerek mindegyike természetes anyagból készült. láthatók lesznek többek között fejdíszek, orrtűk, fülbevalók, karkötők, nyakláncok, bokaláncok; a legértékesebb ékszereket vaddisznó-agyarból, kutyafogból, illetve kagylókból formázták, de vannak közöttük növényi magból, csontból és bambuszból készült tárgyak is. először mutatják be a látogatóknak a tolldíszeket. az óceániai ékszergyűjtemény legkorábbi darabjai egyidősek a muzeummal. az ékszerek magyar gyűjtőktől származnak, elsősorban biró lajostól, a gyűjtemény megalapítójától.

a kiállítást február 20. és március 15. között tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/  
i cs/kö bc olt  
08.45 270184 1023

--

sb0019 4 150 mtib1020 /közönségszolgálat/

## rendkívüli hómunkások bére

1984. január 27. - a fővárosi közterület-fenntartó vállalat tájékoztatja a lakosságot, hogy a rendkívüli havazás megszűnésével újból az eredeti munkadíjat fizetik a hómunkásoknak. pénteken 14 órától tehát a rendkívüli hómunkások bére nappal 175 forint, éjszaka pedig 245 forint lesz. /mti/  
bi/kö olt  
10.32 270184 0341

--

sb0020 4 150 mtib1021

## lakástűz

1984. január 27. - a heves megyei besenyőtelken, a táncsics ut 1. szám alatti lakásában a tüzhelyből kipattant szikrától meggyulladt a 86 éves forgács istvánné ruhája és fekvőhelye. mire a szomszédok a tüzet észrevették és eloltották, az idős asszony belehalt égési sérüléseibe. /mti/  
bi/ka/kö olt  
10.33 270184 0321

--

sb0021 4 130 mtib1022

## közuti balesetek - bányáomlás mázaszászváron

1984. január 27. - lajosmizse külterületén egy autóbusz elütötte henczendorfer józsef 48 éves segédmunkás, lajosmizsei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül lévő autóbusz elé lépett.

komárom külterületén lantos lászló 45 éves film-gyártásvezető, budapesti lakos személygépkocsijával nekiütközött egy tehergépkocsinak. az ütközés következtében a tehergépkocsi kigyulladt, és rakományával együtt leégett. a személygépkocsi vezetője és utasa könnyű sérülést szenvedett. az anyagi kár jelentős. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

mázaszászváron a mecseki szénbányák északi üzemének ii. számú bányájában omlás történt. az omladék maga alá temetett két bányászt. a mentés során megtalálták böte ferenc 27 éves csillás, váraljai lakos holttestét, a másik bányászt súlyos sérüléssel kórházba szállították. a rendőrség a vizsgálatot a bányaműszaki felügyelőség bevonásával megkezdte. /mti/  
ka/er olt  
10.34 270184 1108

#

--

sb0022 4 150 mtib1023

járhatók a főutak

1984. január 27. - péntek reggelre mérséklődött a szél, így számos járhatatlan úton újból megindulhatott a közlekedés, csak veszprém megyében vannak megközelíthetetlen települések.

az utinform jelentése szerint valamennyi főút két nyomon járható, a hófúvásos szakaszokon azonban a vékony hóréteg miatt síkossá váltak az utak. a mellékutak közül, elsősorban a bakonyban és a balaton-felvidéken sok még a járhatatlan, vagy a nehezen járható, ugyancsak járhatatlan még néhány út esztergom környékén és a pilis délnyugati lábánál, míg a dunántul valamint a mátra, Bükk és borsod megye északi mellékutjai többnyire havasak, jegesek, síkosak. ezeken az utakon a megszokottnál jóval lassabban, körültekintőbben lehet közlekedni. az alföldi utakon csak elvétve tapasztalnak síkosságot a járművezetők; elsősorban baja, jánoshalma és tompa térségében.

a ferihegyi repülőtéren sem okoz fennakadást az időjárás; péntek reggeltől késések nélkül indítják, illetve fogadják a gépeket. /mti/  
bi/kö olt  
10.40 270184 1029

--

sb0023 4 180 mtib1024

súlyos károkat okozott az erdőben a havazás

1983. január 27. - a nagy havazás és szélvihar súlyos károkat okozott a somogyi erdőben, főként a fiatal - 15-30 éves - fenyvesekben és lombos erdőben. a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság egyes erdőrészein, így barcs, nagybajom térségében a fiatal fenyveseket szinte letarolta az ágakra ráfagyott vastag hóréteg. a kártételt a szerdai szélvihar még csak fokozta: derékba törtek a fák. az előzetes becslések szerint mintegy 50 ezer köbméter faanyag veszett kárba. /mti/  
káp/hné/er ká olt  
10.44 270184 0559

--

sb0024 4 130 mtib1025 /közönségszolgálat/

Lottó-nyerőszámok

1984. január 27. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott, 4. heti sorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

15, 26, 54, 83, 85

a január havi tárgynyeremény-sorsoláson a 4. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/  
mi/kö olt  
10.44 270184 0336

--

sb0025 4 130 mtib1027

átadták a film- és tévékritikusok díjait

1984. január 27. - pénteken a magyar újságírók országos szövetségének székházában átadták a legjobb tavalyi produkciókért és a legkiemelkedőbb egyéni művészi teljesítményekért járó film- és tévékritikus díjakat.

filmkritikus díjat kapott gyarmathy livia rendező együttélés című filmalkotásáért; szurdi miklós rendező a hatásvadászok című filmért és tóth jános operatőr az örökmozi című film alkotói és operatőri munkáiért. eperjes károly színművész a könnyű testi sértés, bodrogi gyula színművész a szerencsés daniel, zenthe ferenc színművész a jób lázadása című filmben nyújtott teljesítményekért részesült a filmkritikusok elismerésében. szabolcs béla rendező és fifilina józsef operatőr a macskaköröm, cakó ferenc rendező az ad astra című filmért kapott kritikusi díjat.

tévékritikus díjat kapott mihályfy sándor rendező piac, valamint b. révész lászló és hanák gábor rendezők pogány - egy falu baranyában című filmje. vitray tamás társadalmi-politikai műsoraiért, bessenyi ferenc színművész a béke szigete és a nyomozás című filmekben nyújtott alakításáért kapott díjat. galambos erzsi színművésznőt az osztrigás miki és a lola blau című tévéjátékokban nyújtott alakításaiért jutalmazták kritikusi díjjal. /mti/  
di/pá/er olt  
11.19 270184 1320

#

--

sb0026 4 150 mtib1028

élelmiszeripari beruházások - korszerű technológiák - piaci alkalmazkodás - bővülő választék

1984. január 27. - az idén az élelmiszeripar a tavalyihoz hasonló nagyságrendben mintegy 6-7 milliárd forint értékben hajt végre beruházásokat, amelyek jelentős részben a választék bővítését szolgálják. a szűkebb anyagi lehetőségek miatt a vállalatok gondosan mérlegelik, mit, mire költenek. az építéssel összefüggő fejlesztésekre kevesebb jut, előtérbe kerül viszont a gépi rekonstrukció, a technológiai folyamatok korszerűsítése, valamint a takarékossgát szolgáló fejlesztés. mindez elsősorban a hazai ellátás javítását, továbbá az export fokozását, illetve a ráfordítási költségek mérséklését szolgálja.

raktárak, hűtők épülnek

a korábbi években visszatérő gond volt az iparban - részben ma is az - a tárolás. a feldolgozott árut nemegyszer a raktárhiány miatt idő előtt és áron alul kellett a külfiacon értékesíteni. máskor a kényszertárolást a minőség sinylette meg; végsősoron növekedtek a termelési költségek. ezen a helyzeten enyhítenek az idén több ágazatban is. folytatódik a gabonátárolók építésének programja; ehhez - pályázat útján - a vállalatok és a mezőgazdasági üzemek állami támogatást is kapnak. a törökszentmiklósi baromfifeldolgozó vállalatnál befejezik a kétezerkétszáz tonnás mélyhűtő tároló építését, ugyanakkor hozzákezdnek a 4800 tonnás hűtőraktár alapozásához. hasonló beruházást indít a bácskai husipari közös vállalat és a szegedi paprikafeldolgozó vállalat. az új hűtőtárolókkal lehetőség nyílik a rugalmasabb külkereskedelmi szállításokra, egy-egy cikknél jobban kivárthatják a kedvezőbb értékesítési lehetőséget.

jön a hamburger

a beruházások hozzájárulnak a választék bővítéséhez. nagy erőfeszítéseket tesznek az üzemek az olcsóbb kategóriába tartozó készítmények kifejlesztésére, a gyártás feltételeinek megteremtésére. a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat baromfivirslit, -párizsi, és szárnyaskrém előállítására alkalmas berendezések vásárlását tervezi. más baromfiipari vállalatoknál különböző ízesítésű fasírtot és hamburger fajtákat kísérleteznek ki. a husipar újfajta kenőmájásokkal, felvágottakkal jelenik meg. több helyen növelik az ugynevezett top-bélbe töltött készítmények gyártási arányát. e termékek hosszabb ideig tarthatók el a hagyományosaknál, és így a kereskedelem hételejéi szerényebb kínálatát lehet ezekkel javítani. a hűtőiparban téztás mirelit-félénk kidolgozásán munkálkodnak. a debreceni tejüzem bolgár licenc alapján különleges, salátákba, levesekbe, főzelékekbe is keverhető joghurt gyártását máris megkezdte. /folyt. köv./ er

11.32 270184 2638

H'

sb0027 4 150 mtib1029

élelmiszeripari beruházások /2. rész/

várhatóan bővül a diabetikus ételek, italok választéka. a dunakeszi konzervgyárban külön üzemet alakítanak ki, a nyíregyházi konzervgyár pedig aszeptikus - csirátlanított - gyümölcslevek gyártására rendezkedik be. a készítmények hosszú ideig eltarthatók, és gazdag nyersanyagtartalmuk miatt igen egészségesek; várhatóan keresettek lesznek.

sörgyári rekonstrukciók

ugyancsak az ellátás javítására, a választék bővítésére a győri keksz- és ostyagyár lisztesáru-üzemében rekonstrukción dolgoznak. a linzerek, kekszek, az édes és sós sütemények iránt nőtt a kereslet, ám a gyártók az elöregedett gépekkel nem bírják fokozni a termelést. ezért vált szükségessé a rekonstrukció, az új gépek beszerzése. sokszor - különösen nyáron - kevés a sör, a gyártás fokozására a nagykanizsai és a soproni gyárak növelik a kapacitást. folytatódik a kőbányai sörgyár rekonstrukciója is.

az anyagi erők más részét az üzemek az exportlehetőségek bővítésére fordítják. ennek megfelelően kerül sor a szegedi marha- és sertésvágó, illetve a bélüzem rekonstrukciójára, a debreceni sertésfeldolgozó korszerűsítésére. folytatódik a szegedi szalámigyár és a soproni marhavágóhid rekonstrukciója. /mti/

kg/s er jf olt  
11.36 270184 1296

--

sb0028 4 160 mtib1030

meghalt faludi béla

1984. január 27. - dr. faludi béla nyugalmazott egyetemi tanár, a biológiai tudományok doktora, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa január 19-én, 75 éves korában szegeden elhunyt. dr. faludi bélát az eötvös loránd tudományegyetem saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. /mti/

és/pá er olt  
11.38 270184 0350

--

sb0029 4 150 mtib1031

## kinevezés

1984. január 27. - a minisztertanács czipper gyulát ipari miniszterhelyettesé kinevezte. /mti/  
ka/er sl olt  
11.56 270184 0133

--

sb0030 4 150 mtib1033 /közönségszolgálat/

## időjárásjelentés

1984. január 27. - a meteorológiai intézet jelenti péntek délben:

a szovjetunió európai területének egészén egy hatalmas területű leszálló légmozgású zóna, ugynevezett anticiklon alakítja az időjárást. ott hideg az idő, jelentős havazás az elmúlt napokban nem volt. ugyanakkor nyugat-európa felett déli áramlás alakult ki. ezzel az áramlással a földközi-tenger medencéjéből enyhe légtömegek sodródnak észak felé. kontinensünk óceáni partvidéke felett egy lassan gyengülő ciklon örvénylik. a ciklon a következő 36 óra folyamán csak kevésbé mozdul el, valószínű, hogy nem gyakorol még jelentős hatást a kárpát-medence szombati időjárására.

csütörtökön magyarország keleti részén borult volt az ég és ott szórványosan még előfordult gyenge havazás. a dunántulon kevés volt a felhő, onnan 3-8 órás napfénytartamot jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0, 6 fok között volt. péntekre virradóra a keleti, északkeleti megyékben általában -1, -6, az ország többi részén általában -7, -12 fokig hűlt le a levegő, délnyugaton néhány helyen -14, -15 fokos fagy is előfordult. délelőtt változóan felhős volt az ég, néhány helyen köd is kialakult. csapadékot sehol sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor -3 és plusz 3 fok között volt.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.6 fok volt, ez 2.6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben 0 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig:

14-  
Cjz

változóan felhős idő lesz, valószínűleg jelentős csapadék nélkül. éjszaka többfelé keletkezik köd, s a keleti országrészben helyenként napközben is megmarad. a ködös, párás helyeken hószállingózás és zuzmara várható. a nyugati megyékben holnap délután kisebb havazás lehet. napközben a dunántulon élénk lesz a déli szél.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -8 és -13 fok között, a tartósan derült vidékeken -15 fok körül; a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában plusz 3 és -2 fok között, a ködös helyeken -5 fok körül alakul.

várható időjárás budapestben szombat reggelig:

időnként felhős lesz az ég. csapadék nem várható, csak a hajnali órákban lehet hószállingózás. a város egyes részein köd keletkezik. a hőmérséklet késő este -5, hajnalban -8 fok körül alakul.

a duna budapestnél 170 cm, a víz hőmérséklete 1.8 fok.  
/mti/ kö olt  
13.03 270184 2565

--

sb0031 4 160 mtib1035 /felhasználható 14 órától!/  
békegyűlés bősárcányban

1984. január 27. - a „győr-sopron megye falvai a békéért, elnevezésű akciósorozat nyitányaként pénteken bősárcányban tartottak békegyűlést. az esemény szónoka, vadász anna, a hazafias népfront megyei titkára rámutatott arra, hogy a nyugat-európai rakétatelepítés közvetlen fenyegetést jelent az egész világra, így hazánk városainak, falvainak békéjére, biztonságára, életére is. a háború azonban nem elkerülhetetlen, nem késő, hogy felemeljük szavunkat a béke megvédéséért.

a következő hetekben a bősárcányihoz hasonló békegyűlések lesznek téten, jánossomorján és babóton. /mti/

mzs/sza/sa ká olt  
13.21 270184 0646

Cjz 1505

--

sb0032 4 130 mtib1036

páger antal kitüntetése

1984. január 27. - az elnöki tanács páger antal kossuth-dijas színművészek, a magyar népköztársaság kiváló művészeinek kiemelkedő művészi tevékenysége elismeréseként, 85. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi páál, az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt tétényi páál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és drecin józsef művelődési minisztériumi államtitkár. /mti/

ldt.

-ár/sa sn  
13.23 270184 0514

--

sb0033 4 130 mtib1037

alpár lászló kitüntetése

1984. január 27. - az elnöki tanács alpár lászlónak, a matematikai tudományok doktorának, az mta matematikai kutató intézete tudományos tanácsadójának a matematikai tudományokban elért kiemelkedő eredményei, közéleti tevékenysége elismeréseként, 70. születésnapja, valamint nyugalomba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi páál, az elnöki tanács elnöke pénteken adta át. jelen volt tétényi páál, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és páál lénárd, a magyar tudományos akadémia főtitkára. /mti/

-ár/sa sn  
13.28 270184 0621

NK 1505

--

sb0034 4 130 mtib1038

üdvözlő távirat

1984. január 27. - az mszmp központi bizottsága táviratban üdvözölte a sri lanka-i kommunista párt pénteken megnyílt xii. kongresszusát. /mti/

ka/sa -ár sn  
14.02 270184 0188

--

sb0035 4 130 mtib1039

elhunyt borbély béla

1984. január 27. - borbély béla, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1944-től volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. temetése február 2-án 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp viii. kerületi bizottsága  
vasutasok szakszervezete  
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ ka/sa -ár sn  
14.04 270184 0428

--

sb0036 4 180 mtib1040

halálos baleset

1984. január 27. - a csepeli papírgyár xxi., duna utca 42. szám alatti raktárában czulinka lajos, 32 éves targoncavezető, budapesti lakos egy villás targoncával felborult. a baleset következtében czulinka lajos a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálja a szerencsétlenség körülményeit. /mti/

-és/pá/mz sn  
14.04 270184 0359

NK 1505

--

bel

- 24 -

1984.01.27.

sb0037 4 130 mtib1041

dr. Bretán Miklós temetése

1984. január 27. - a Semmelweis Orvostudományi Egyetem közli, hogy dr. Bretán Miklósnak, a III. számú Belgyógyászati Klinika egyetemi tanárának temetése január 30-án, hétfőn 15 órakor lesz a Farkasréti temetőben. /mti/

ka/-ár/mz sn  
14.06 270184 0274

--

sb0038 4 130 mtib1042 /közönségszolgálat/

észt kórus Magyarországon

1984. január 27. - február 5. és 12. között Magyarországon vendégszerepel az észt állami akadémiai férfikar. A 85 tagú kórus február 7-én a Váci Zeneiskolában, február 8-án Budapesten a Zeneakadémián, február 9-én Püspökladányban a Művelődési Házban, 11-én Karcagán a Déryné Művelődési Házban ad koncertet. A Budapesti Zenekadémiai koncertre jegyek még kaphatók a Filharmónia Jegypénztárában és a Zeneakadémia pénztárában. /mti/

pá/-ár/mz sn  
14.08 270184 0482

--

sb0039 4 150 mtib1043

kohóátépítés diósgyőrött

1984. január 27. - rekord idő, 17 nap alatt lebontották a diósgyőri kohászati művek nagyolvasztó gyárrészlegében a hatos számú léghevítő kiszolgált tornyát. Ezt a léghevítőt 1910-ben építették, azóta egyhuzamban üzemben volt. Ezzel a berendezéssel hevítették a kohók működéséhez elengedhetetlenül fontos égéslevegőt. A bontással gyakorlatilag megkezdődött a diósgyőri kettős kohó átépítése. /mti/

tre/tné/sa ká sn  
14.27 270184 0455

NK 1505

--

bel

- 25 -

1984.01.27.

sb0040 4 150 mtib1044

viharkárok péten

1984. január 27. - megkezdődött a helyreállítás a péti nitrogénműveknél, ahol az utóbbi napok rendkívüli időjárása igen sok kárt okozott. A nagyerejű szél 10 ezer négyzetméteren bontotta meg a készáru-, valamint a nyersáruraktár tetőszerkezetét és a szállítórendszerek burkolatát. Szerencsére a szabad telepítési technológiai berendezésekben nem tett kárt a szélsőséges időjárás, így a termelés a helyreállítással párhuzamosan zavartalanul folytatódhat. /mti/

bév/nné/sa ká sn  
14.33 270184 0510

--

sb0041 4 150 mtib1046

zárszámadó közgyűlések /1. rész/

1984. január 27. - pénteken újabb négy megyében - Fejérben, Hajdu-Biharban, Nógrádban és Zalában - kezdődtek meg a termelőségvetkezeti zárszámadó közgyűlései. Fejér megyében elsőként a Kápolnásnyéki Vörösmarty, Hajdu-Biharban az Esztári november 7., Nógrádban a Nagybárkányi Kis-Érvölgye, Zalában pedig a Szemenyecsörnyei Zrínyi Termelőségvetkezet vezetősége számolt be elsőként a tagságnak a múltévi gazdálkodás eredményeiről, <sup>szagya</sup> gondjairól.

Mind a négy közgyűlésen az egyik központi téma az volt, mennyire sikerült a múlt évi aszály kártételeit kivédeni, ellensúlyozni. Kápolnásnyéken ezzel kapcsolatban többek között a melléküzemágak nagy szerepét hangsúlyozták. Mint elmondták, husüzemük tavaly már 23 ezer sertést dolgozott fel, s kerekén 10 millió forinttal növelte a megelőző évihez képest bevételét, műanyagüzemük pedig csaknem 40 millió forint bevételre tett szert 300 féle apró, jó áron értékesíthető műanyagáru készítésével. Nem kis részt vállalt a szövetkezet a Velencei tó környékének ellátásából: a tó parján és a környékén 14 boltot és vendéglőt nyitott.

Az aszály által leginkább sújtott vidéken gazdálkodó esztári termelőségvetkezetnek is sikerült már évek óta tartó dinamikus fejlődésének ütemét megőriznie. Tavaly is csaknem 11 millió forint értékű beruházást valósítottak meg, s e nagy összegnek csaknem a felét a Gabona programmal kapcsolatos gépbeszerzésekre költötték. Elkészült 400 férőhelyes új sertéshizlaldájuk, 300 vagon termény

NK 1530

befogadására alkalmas raktárak, a község főterén pedig megnyílt a közös gazdaság 300 személyes étterme és üzemi konyhája. az aszály kártételeinek ellensúlyozásában itt is nagyon fontos szerepe volt a melléktevékenységnek: a butorüzemek és a varrodának.

a nagybárcányi termelőszövetkezet, bár kedvezőtlen adottságok közepette gazdálkodik, ugyancsak sikerrel ellensúlyozta az aszályt: több mint 5 millió forint nyeresége csaknem 3,5 millió forinttal még az előző évit is meghaladta. fejlődésének folyamatosságát részben néhány fontos növény- és haszonállat termesztési, illetve tenyésztési költségeinek csökkentésével, a hozamok növelésével, továbbá - az előzőekhez hasonlóan - a melléküzemági tevékenység fejlesztésével érte el. ennek megfelelően emelkedett, a megelőző évinél mintegy 11 ezer forinttal magasabb, a tagok jövedelme is.

a kilenc település határában gazdálkodó szemenyecsörnyei termelőszövetkezet határát, bár zalát az átlagosnál kisebb mértékben sújtotta a múlt évi aszály, nem kerülte el a szárazság. a veszteségeket itt is csak melléküzemági, illetve ipari tevékenységgel sikerült pótolni. /folyt.köv./ mz

14.45 270184 2649

--

sb0042 4 150 mtib1047

zárszámadó közgyűlések /2. rész/

az őszi vetések azonban már jól sikerültek, s a pillanatnyi helyzetből ítélve a jövő évi terméskilátások nem rosszak.

az egyes közös gazdaságok számvetése nem minden vonatkozásban tükrözi, s nem is tükrözheti a megyét. fejrben például, bár a megelőző évinél 3.5 százalékkal nagyobb, csaknem 15 milliárd forint termelési értéket állítottak elő a közös gazdaságok, a nyereségük - az aszály következtében - 300-400 millió forinttal alatta marad az 1982. évinek. közelebbről vizsgálva azonban nyilvánvaló, hogy a megye termelőszövetkezetei még ezekhez a rendkívüli körülményekhez is jól tudtak alkalmazkodni. jellemző e tekintetben az, hogy még a rossz adottságú szövetkezetek is „talpon maradtak”, s a végső számvetés szerint mindössze csak 2 gazdaság zárja veszteséggel az évet.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek a termelési érték 6 százalékos növelésén kívül - az 1982. évihez viszonyítva - mintegy 270 millió forinttal kevesebb nyereséget tudnak kimutatni, s az összesítések tanúsága szerint ez számos közös gazdaságnak nem is

MK 1530

sikerült ellensúlyoznia. a zárszámadások ugyan még hátra vannak, de ammi máris nyilvánvaló, hogy ebben a megyében az összes termelőszövetkezetnek csaknem az egynegyede pénzügyi hiánnyal zárja az elmúlt évet.

nógrádban sokkal kedvezőbb a kép: a termelési érték 10 százalékos növekedésével párhuzamosan 16 százalékos nyereség-növekedést mutat az összesített mérleg. zalából ugyancsak biztató hír érkezett: bár a mérleg szerinti eredmény mintegy 20 százalékkal kisebb lesz az előző évinél, a helyenként mutatkozó alaphiányt valamennyi termelőszövetkezet saját forrásból pótolni. /mti/ (tudja)

dáv-szü-csiz-tóa/kz/mz sn

14.47 270184 1714

--

sb0043 1 130 mtib1049

az elnöki tanács ülése

1984. január 27. - pénteken ülést tartott az elnöki tanács.

a testület a minisztertanács előterjesztése alapján, a vizügyi környezetvédelmi eszközök tervszerű fejlesztése érdekében módosította a vizügyről szóló 1964. évi iv. törvény egyes rendelkezéseit, és a csatorna bírságot a törvény részévé tette.

megtárgyalta az elnöki tanács az 1983-ban elintéztett kegyelmi ügyek tapasztalatait. a kegyelmezési gyakorlat a korábbi évekéhez hasonlóan az elmúlt esztendőben is kiegyensúlyozott volt. a kegyelmezési jog gyakorlására csak rendkívüli méltánylást érdemlő, humánus okból került sor.

az elmúlt évben elintéztett állampolgársági ügyek tapasztalatait is értékelte az elnöki tanács. a megelőző évihez viszonyítva némileg több állampolgársági kérelmet bíraltak el, s ez összefügg a jelentős idegenforgalommal, a magyar állampolgárok külföldi utazásaival és más országok állampolgáraival kötött házasságával. az állampolgársági ügyek gyors elintézéséhez hozzájárult a belügyminisztérium előkészítő munkája, a tanácsok és a külképviseleti szervek tevékenysége is.

katona imre, az elnöki tanács titkára tájékoztatta a testületet dr. raul alfonsin-nak, az argentin köztársaság elnökének beiktatása alkalmából 1983. december 9-11-én argentinában tett látogatásáról. az elnöki tanács egyetértéssel tudomásul vette a tájékoztatót.

MK 16-

az elnöki tanács az alkotmány módosításáról szóló 1983. évi 11. törvény 2. paragrafusa alapján a központi népi ellenőrzési bizottság elnökét, szakali józsefet megválasztotta a minisztertanács tagjává.

a továbbiakban birákat mentett fel és választott, valamint kegyelmi ügyekben döntött az elnöki tanács. /mti/

t of/ka/jk ár

14.49 270184 1720

--

sb0044 4 130 mtib1048

ülést tartott a iv. kerületi pártbizottság

1984. január 27. - pénteken ülést tartott a iv. kerületi pártbizottság. az ülésen részt vett és felszólalt maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. a testület személyi kérdésben döntött: dr. káder gyulát, a iv. kerületi pártbizottság titkárát a pártbizottság első titkárává választotta. /mti/

pá/-ár/mz hgy

14.49 270184 0423

--

sb0045 4 160 mtib1050

pedagógusjelölt uttörővezetők országos találkozója győrött

1984. január 27. - pedagógusjelölt uttörővezetők országos találkozója kezdődött pénteken győrött. a háromnapos összejövetelre több mint másfélszáz hallgató érkezett az ország tanárképző és tanítóképző főiskoláiról. a találkozó első napján haraszti istván, a magyar uttörők szövetségének titkára ismertette az uttörővezetők nyolcadik országos konferenciájának határozatait, és az azokból következő feladatokat. ezt követően a vendégek a rába-parti város általános iskoláit keresték fel és ismerkedtek az ott folyó uttörőmozgalmi munkával.

NA 16-

szombaton szekcióülésekkel folytatódik a tanácskozás, majd bemutató foglalkozásokat tartanak, s vasárnap a szekcióülések vitáinak összefoglalásával ér véget a találkozó. /mti/

mzs/sza/sa st hgy  
14.53 270184 0813

--

sb0046 4 150 mtib1051

öntözési tanácskozás debrecenben

1984. január 27. - két esztendő alatt több, mint 220 milliméter csapadékkal maradt adós a természet a hortobágy környékén, s ez tetemes károkat okozott a mezőgazdaságban. pénteken debrecenben, a mtesz székházban vízügyi, tanácsi, termelőszövetkezeti és állami gazdasági szakemberek a tudományos kutatókkal együtt keresték a módját: miként lehet az aszály okozta kieséseket öntözéssel pótolni. a tájon nagy lehetőséget nyújt erre a tiszavasváritól kiinduló és bakonszegnél a berettyóba torkolló, csaknem 100 kilométer hosszú keleti-csatorna, valamint a megye különböző részein az elmúlt években megépített belviz-tározók sora. a lehetőséggel azonban - a tavalyi adatok bizonyossága szerint - korántsem éltek. hajdu-bihar megyében alig 25 ezer hektár a műszakilag öntözésre berendezett terület, de ezt sem öntözték meg teljes egészében. erre az esztendőre eddig 15 ezer hektárra kértek vízjogi engedélyt a gazdaságok, s mindössze 3500 hektár idény előtti vízfelhasználásra kötöttek megállapodást.

lfo

az üzemi vezetők a kedvező tapasztalatok között említették a hajdusági agrárpari egyesülés taggazdaságainak gyakorlatát, ahol a csatornák rendszeres feltöltésével biztosítanak vizet az öntözéshez. a nyírség peremén huzódó hat tározót is feltöltik a következő hetekben. a szakemberek szorgalmazták - elsősorban a legelőknél - a viszonylag olcsó árasztásos módszer alkalmazását, amit már a tél végén meg lehet kezdeni. javasolják az öntözési idény előtti és utáni nagyobb vízfelhasználást, elsősorban tömegtakarmány-termesztéshez. /mti/ szü/éva er ká sn  
14.56 270184 1596

NA 16-

--

sb0047 1 150 mtib1052

uj jogszabályok a szennyviz- és csatornabírságról /1. rész/.

1984. január 27. - az elnöki tanács törvényerejű rendelete, a minisztertanács rendelete és ehhez kapcsolódóan az országos vízügyi hivatal elnökének államtitkári rendelkezése korszerűsítette a szennyviz- és csatornabírság megállapításának, kiszabásának és felhasználásának szabályait. az új előírások a folyók, a tavak és a föld alatti vízkészletek tisztaságának fokozottabb védelmét szolgálják.

a szennyvizbírságot a jogszabály szigorúbban védi a vízszennyeződésre érzékeny térségeket. a korábbi rendelkezés a vízminőségvédelem fontossági sorrendjében hat területi kategóriát állapított meg. ez a felosztás most sem változott, de jelentősége lényegesen növekedett, mert az első négy kategóriába tartozó területeken az eddiginél jóval nagyobb lesz a bírság összege, ha a szennyezés túllépi a megítelt határt. a legjobban védett balatoni vízgyűjtő területen például az alapbírságot eddig megháromszorozták, az új rendelkezés szerint pedig ötszöröse emelik. a második területi kategóriához tartozó ivóvízbázisok körzeteiben és az üdülőtérületeken ez a szorzószám 2,5-ről 3,5-re, a harmadik védettségi kategóriájú ipari területeken 1,5-ről 3-ra, és az öntözővíz-bázisok negyedik védettségi kategóriás térségeiben 1,3-ról 2-re emelkedett. a bírság végösszeg azonban még módosulhat a szennyvizbevezetés módjától, a hígulástól függően és egyéb vízgazdálkodási körülmények mérlegelésével.

a csatornabírságot korszerűsítő új rendelkezés a csatornaműben dolgozók egészségét, a közmű vezetékhálózatát és berendezéseit védi a káros szennyeződésektől. ha az üzemek, vállalatok, vagy más gazdálkodó szervezetek használják a közcsatornát, akkor ebbe tilos beengedni a káros szennyező anyagokat. e tilalom megszegőire csatornabírságot vetnek ki, amelyet a szennyvízbírsághoz hasonlóan állapítanak meg. az új jogszabály a csatornabírságnál is bevezette a vízminőségvédelem hat területi kategóriáját, s ennek megfelelően a károsító anyagokból még eltűrhető szennyezés határértékét jelentősen csökkentette, szigorította. /folyt.köv./

sb/tr/mz

14.58 270184 2117

MK 1628

--

sb0048 1 150 mtib1053

uj jogszabályok ... /2. rész/

a balaton vízgyűjtő területének közcsatornáiban például a literenként megtűrhető olaj- és zsírszennyeződés határértékét 60-ról 40 milligrammra, a fenolét 80-ról 5-re, a cianidét 1-ről 0,5-re és az ólomét 10-ről 0,2 milligrammra szorították le, tehát lényegesen nagyobb követelményeket szabtak meg.

a fontos vízminőségvédelmi területeken tehát a szennyviz és a csatornabírság is fokozottabban ösztönzi az üzemeket, a vállalatokat és egyéb gazdálkodó szervezeteket megfelelő tisztítóművek építésére, a megengedettnél nagyobb szennyeződés megszüntetésére. a bírságotól eredő összegek is kizárólag vízminőségvédelmi célokat szolgálhatnak, ebből a külön kezelt bevételi forrásból támogatják az üzemek szennyvíztisztító-építési beruházásait is. a víz tisztaságának védelmét erősíti a minisztertanács rendeletének az a pontja is, amely szükség esetén lehetővé teszi a vizeket károsító tevékenység hatósági korlátozását, megtiltását, sőt az üzem működésének felfüggesztését is. a minisztertanács rendelete szabályozta a lakosság önkéntes hozzájárulásából - saját erejéből - megépített víz- és csatornavezetésekre később csatlakozni kívánók hozzájárulását is. az újabb bekötést kérőket arra kötelezik, hogy ugyanannyi közműfejlesztési hozzájárulást fizessenek, mint amennyit - a már korábban kiadott jogszabályok szerint - az állami pénzeszközök bevonásával létesített vezeték estében irnak elő. /mti/

sb/tr/sl/mz sn

15.02 270184 1464

--

sb0049 4 160 mtib1054

diplomakiosztás a közgazdaságtudományi egyetemen

1984. január 27. - a marx károly közgazdaságtudományi egyetem belkereskedelmi tanszékén pénteken első ízben kaptak diplomát reklámszakemberek. az 1981-ben indított képzés záróvizsgáit 71 hallgató tette le eredményesen. oklevelük a népgazdaság valamennyi ágában reklám- és propaganda-tevékenységre jogosít. /mti/

és/pá/ig bc hgy

15.10 270184 0394

As 1628

--

sb0050 4 130 mtib1055

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése  
/1. rész/

1984. január 27. - a felnőtt és a gyermek körzeti orvosi ellátásról, mint kiemelt egészségügyi programról tárgyalt pénteki ülésén az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága, valamint számos meghívott vendég, közöttük megyei főorvosok, körzeti orvosok, egészségügyi intézmények vezetői.

az egészségügyi minisztériumak a tanácskozásra készített előterjesztése szerint hazánkban a jelenlegi tervidőszakban - és később is - az alapellátás továbbfejlesztése kap elsőbbséget. ezt segíti az a körzeti orvosi hálózat, amelynek szervezeti keretei - a népesség számának és az emb

megfelelően - már korábban kialakultak. a vi. ötéves terv célkitűzése szerint az egy körzetre jutó lakosság számot nem szükséges csökkenteni, de a jelenlegi körzethatárokat felül kell vizsgálni. e folyamat eredményeként 1982-ben 4312-re növekedett az orvosi körzetek száma, és egy orvosra 2481 lakos jut. a körzeti orvosi hálózat fejlesztésével jelentősen kevesebb lett az üres állás, és mind több szakképzett egészségügyi dolgozó működik e területen. feladatuk bőven akad: a körzeti rendelők betegforgalma 1982-ben 39 millió volt, és bár ez némileg kevesebb, mint a megelőző évi, ám e csökkenést feltehetően az egészségügy ötnapos munkahétre való átállása is befolyásolta. a rendeléseken naponta átlagosan 36 beteget kezeltek, az otthonukban egy-egy nap 4 rászoruló keresett fel az orvos.

a városokban már az elmúlt tervidőszakban kiépült a körzeti gyermekorvosi hálózat, jelenleg az ellátás körébe bevonják a városkörnyéki községeket is. ma mintegy 142 nagyközségben, községben dolgoznak körzeti gyermekorvosok, akik hazánk 14 éven aluli lakóinak több mint 50 százalékát ellátják. mára minden óvodának és általános iskolának van kijelölt orvosa és védőnője. a tárca a gyermek körzeti orvosi hálózat minél teljesebb körű kiépítése mellett nem tartja helyesnek körzeti gyermekgyógyász elhelyezését kis községekbe, ezek gyerekeinek ellátása a nagyobb települések gyermekszakorvosainak feladata.

sajnálatos tapasztalat, hogy a körzeti orvosi hálózat dinamikus mennyiségi növekedését nem követte a szakmai munka tartalmi fejlődése. a lakosság jó része a körzeti orvos tevékenységét alacsonyrendűnek itéli, mintegy receptíró, beutalót adó „szolgáltatónak”, tekinti. e szemléletnek olykor az is oka: a körzetekben nem mindig megfelelő felkészültségű orvosok működnek, holott ma már reális lehetősége van annak, hogy a körzetbe csak legalább két éves kórházi gyakorlat után kerülhessen doktor.

/folyt. köv./ ag/sa/ig  
15.13 270184 2634

As 16<sup>55</sup>

--

sb0051 4 150 mtib1056

tanácskozások a kohászat és a gépipar feladatairól /1. rész/

1984. január 27. - az ipari minisztériumban, a Láng gépgyárban, illetve a távközlési kutató intézetben pénteken a vállalati vezetők tanácskozást tartottak a kohászat, a gépipar, valamint az elektronikai, a híradás- és műszeripar helyzetéről, feladatairól.

a kohászati vállalati vezetőket tájékoztatva soltész istván ipari miniszterhelyettes elmondta, hogy egyes központi intézkedések, továbbá a nagy kohászati vállalatok között erősödő együttműködés eredményeként javultak a vállalatok munkájának feltételei. a vaskohászat 1983-ban főleg másod- és harmadtermékekből, kovácsoltárukból és öntvényekből növelte termelését. az alumíniumiparban élénkülés tapasztalható, így az alumíniumipar termelése meghaladta a tervezett, a timföldgyárak kapacitásuk eddigi legnagyobb kihasználását érték el. a kohászati vállalatok teljesítették exportfeladataikat, jelentősen emelkedett az alumíniumkohászat devizabevétele. a hazai ellátást is sikerült javítani kohászati termékekből. az idén is alapvető feladat a belföldi igények minél teljesebb kielégítése, s legalább ennyire fontos a minőség javítása. tavaly ugyanis jogos panaszok voltak egyes termékek minőségére. nagyon fontos, hogy jól szolgálják ki azokat a vállalatokat, amelyeknek jelentős exportja függ attól, hogy pontosan és jó minőségben megkapják-e a kohászati vállalatoktól az alapanyagot. a miniszterhelyettes örvendetesnek mondotta, hogy az idei vállalati tervek összhangban vannak a népgazdasági tervvel és ennek teljesítését körültekintően, felelősséggel készítették elő.

/folyt. köv./ sl/pá er  
15.16 270184 1631

--

sb0052 4 130 mtib1057

az országgyűlés szociális ... /2. rész/

az írásos előterjesztéshez dr. najzer alajos, az egészségügyi minisztérium főcsoportfőnöke fűzött szóbeli kiegészítést, majd széles körű, tartalmas vita bontakozott ki. a felszólalók - dr. ignác józsef, hidvégardói körzeti orvos; dr. czeródi sándor, vízsolyi körzeti orvos; dr. schubert józsef, felsővadászi körzeti orvos; dr. szabó istván, borsod-abauj-zemplén megye főorvosa; dr. füzi istván, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtítkára; dr. tényi jenő, az országos körzeti orvosi intézet igazgatója; dr. schul er dezső, az országos csecsemő- és gyermekegészségügyi intézet főigazgatója; dr. kaposvári julia budapesti képviselő, a szociális

As 16<sup>55</sup>

és egészségügyi bizottság titkára; dr. icsés balázs, somogy megyei vezető gyermekgyógyász; dr. vámos marietta pest megyei képviselő; dr. botta ádám, a magyar általános orvosok P. egyesületének főtitkára; dr. gubacsi lászló, bács-kiskun megye főorvosa; dr. zádor andrás, pest megye főorvosa; dr. fodor miklós, zsámbéki körzeti orvos; dr. szende istván, a viii. kerületi rendelőintézetek igazgatója és gilányi jános szabolcs-szatmár megyei képviselő - többnyire a körzeti orvosok munkakörülményeiről, képzésükről, illetve továbbképzésükről, egzisztenciális helyzetükről és társadalmi megítélésükről szóltak. *φ tudományos*

többen megemlítették: csökkenteni kellene az egy orvosra jutó lakosok számát, hogy az egészségügyiek alaposabban felkészülhessenek munkájukra. több tapasztalt orvost lehetne elhelyezni a vidéki körzetekbe, hogy azok minden váratlan helyzetben képesek legyenek hivatásuknak megfelelni, így visszaszerezni az olykor megtépzott presztizst. mások rámutattak: igen kevés a körzeti orvosok között a szakorvos, e minősítés megszerzése túl nehéz követelményekhez kötött, ezért kevesen vállalkoznak a vizsgára. sokan szorgalmazták a körzeti orvosok gépkocsi-ellátásának jobbitását, mondván: számukra a jármű-munkaeszköz. akadtak, akik - mintegy szintetizáló szándékkal - a körzeti orvoslásról, mint külön, sajátos orvosi szakmáról szóltak, a körzeti orvost specialistának tartva, akinek azonban sem alapképzése, sem társadalmi elismerése nem a kívánt szintű. a helyzetet súlyosbítja, hogy megoldatlan szakmai irányításuk is, helytelen ugyanis az a gyakorlat, amely belgyógyász főorvosok alá rendeli őket, holott munkájuk lényegesen sokrétűbb a belgyógyászatnál. e sokrétűség egyik lényeges részeként az alapellátásban dolgozó orvosok feladata lenne a lakosság komplex egészségügyi szűrése, amelynek szervezése még ugyancsak kezdeti stádiumban van.

/folyt.köv/ ag/sa/ig  
15.21 270184 2586

as 16.55

--

sb0053 4 130 mtib1058

az országgyűlés szociális ... /3. rész/

számtalan párhuzamosság is nehezíti az orvosok - és természetesen betegek - életét: ugyanazokat a vizsgálatokat a különböző szakorvosok többször elvégeztetik. ezt az anomáliát egy személyre szóló, információs egészségügyi könyvecske kiküszöbölhetné.

ám az ilyen, a betegek egészségügyi állapotát, jellemzőit „rögzítő”, kis igazolvány épp annyira és épp oly régen hiányzik, mint a körzeti orvosi szolgálatok szervezési és működési szabályzata. a hozzászólók felvetették: még mindig vágyálomnak tűnik, hogy egy-egy lakótelep építésével párhuzamosan, és ne utólag készüljenek az orvosi rendelők, melyek kialakításának korszerű, kötelező normái ugyancsak hiányoznak.

dr. najzer alajos vitaösszefoglalójában rámutatott: a tanácskozáson felmerült észrevételek nem ismeretlenek a tárca illetékesei körében, és nemcsak ebben a tervidőszakban, de hosszabb távu koncepcióikban is törekszenek a gondok orvoslására. a tanácskozás dr. pesta lászlónak /budapest/, a bizottság elnökének zárszavával fejeződött be. /mti/

ag/sa/ig hgy  
15.24 270184 1086

--

sb0054 4 150 mtib1059

tanácskozások a kohászat és a gépipar feladatairól /2. rész/

a gépipari vállalatok vezetőinek értekezletén gábor andrás miniszterhelyettes elmondta, hogy 1983-ban a gépiparban sem a termelés, sem az export nem érte el a tervezett, ugyanakkor a beruházási előirányzatot túllépte az ágazat. az idén a gépiparnak az ipari átlagnál dinamikusabban kell fejlődnie, s az exportnak is gyorsabban kell növekednie az ipari átlagnál. számolni kell azzal, hogy a beruházások visszafogása miatt tovább mérséklődik a beruházási javak iránti kereslet. ezért a termékszerkezetnek jobban kell igazodnia a piaci igényekhez, s fokozott erőfeszítéseket kell tenni a külföldi piacok bővítésére. a legfontosabb feladat a minőség javítása. ennek érdekében feltétlenül szükséges a munka- és technológiai fegyelem megszilárdítása, valamint a megfelelő minőségű hazai alapanyag- és alkatrész-ellátás folyamatos biztosítása.

as 16.55

az elektronikai, híradás- és műszeripari vállalatok vezetőinek tanácskozásán köteles zoltán miniszterhelyettes megállapította, hogy az elektronikai ipar termékei iránt tavaly élénkült a kereslet, és a vállalatok mintegy 10 százalékkal növelték termelésüket. az ágazat vállalatainak konvertibilis elszámoláshoz kivitelezése - forint-értékben - 16.5 százalékkal növekedett. az elektronikai központi fejlesztési program beruházásai közül a mikroelektronikai vállalatnál üzembe helyezték a szovjet licenc alapján megvalósított mikroelektronikai alkatrészgyártó kapacitást, és megkezdődött a próbagyártás is. a program néhány beruházása azonban vontatottan halad. az 1984. évi feladatok közül a szocialista exportban keletkezett tavalyi lemaradás pótlása az elsőrendű cél. 1984-ben is a gépipari átlagot meghaladó mértékű fejlődés várható. ennek tényleges megvalósulásához viszont intenzívebb piaci munka és folyamatosabb termék-kibocsátás szükséges. fontos feladat a fővállalkozói tevékenység kiterjesztése, a komplett rendszerek és berendezések exportjának fokozása. a műszaki fejlesztésben a gyártmányfejlesztésnél is fontosabb feladat a gyártásfejlesztés. ezzel is javítani lehet a gazdálkodás feltételeit. végül a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy megkülönböztetett gondot kell fordítani a minőség javítására, a szolgáltatásokra, a reklamációk csökkentésére. /mti/

fgy/ka er sl hgy  
15.25 270184 2298

--

sb0055 4 150 mtib1061

magyar vendéglátás a donauprinzessin hajón

1984. január 27. - pénteken budapesten üzleti megállapodást írt alá sebes miklós, az utasellátó vállalat vezérigazgatója és peter deilmann, az nszk-beli deilmann hajózási társaság cégtulajdonosa.

a megállapodás értelmében az nszk-beli cég „donauprinzessin”, nevű új hajóján az utasellátó nyújtja majd a vendéglátó és kereskedelmi szolgáltatásokat. a hajó áprilistól októberig passau és budapest között szállítja a zömében amerikai, angol és nszk-beli turistákat. az utasok magyarországi programját az utasellátó vállalat közelmúltban létrehozott utastours utazási és szolgáltatási irodája szervezi.

a háromszáz személyes hajón a vendéglátóipari és kereskedelmi szolgáltatások - éttermek, bárók, szalonok üzemeltetése - mellett a nemzetközi első osztályú előírásoknak megfelelő szállodai szolgáltatásokat is az utasellátó vállalat fogja nyújtani. /mti/

bi/kö/ig sl hgy

15.40 270184 0942

cs 16.55

--

sb0056 4 130 mtib1062

hnf munkabizottság tanácskozása

1984. január 27. - a hazafias népfront országos elnökségének balesetvédelmi társadalmi munkabizottsága pénteken ülést tartott a hnf budapesti székházában. tájékoztató hangzott el a securex '84 nemzetközi munkavédelmi kiállítás előkészítéséről, a balesetvédelmi társadalmi munkabizottság eddigi tevékenységéről és 1984. évi feladatairól. megvitatták azt az előterjesztést, amelyet az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága elé terjesztenek a nem üzemi balesetekről. eszerint: a 10 évesnél idősebbek körében előforduló összes baleset 65 százaléka otthon következik be. magas a lakásban, kertben, játszótéren történő gyermekbalesetek száma is. a tanácskozáson ezután a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának munkatársai számoltak be eddig végzett baleset-megelőző munkájukról, eredményeikről. /mti/

ka/ig ag hgy  
15.44 270184 0880

--

sb0057 4 150 mtib1063

kitüntetés

1984. január 27. - a népköztársaság elnöki tanácsa válóczi eleknek, az ózdi kohászati üzemek szakszervezeti bizottsága elnökének, a szot tagjának 75. születésnapja alkalmából a szakszervezeti mozgalomban végzett munkája elismerésül a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést herczeg károly, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára pénteken adta át. /mti/

pá/ig sl hgy  
15.45 270184 0466

cs 47

--

1984.01.27.

sb0058 4 130 mtib1064

elhunyt köves antal

1984. január 27. - köves antal nyugállományu rendőr alezredes, a szocialista hazáért érdemrend és más magas kitüntetések tulajdonosa, a munkásmozgalom régi harcosa, aki 1930 óta volt tagja a pártnak, 72. évében elhunyt. temetése katonai tiszteletadással január 31-én, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp i. kerületi bizottsága  
belügyminisztérium  
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ bm/tr/ig bc hgy

15.47 270184 0557

--

sb0059 4 160 mtib1065

gecser Lujza kiállítása a műcsarnokban

1984. január 27. - pénteken a műcsarnokban megnyílt gecser Lujza textilművész kiállítása.

gecser Lujza pályája a 70-es évek elején indult. ahhoz a művésznemzedékhez tartozik, amelyik fő céljának a tértextil-művek létrehozását tartja. több egyéni és csoportos kiállításon vett részt, s rendszeres vendége a velemi textilművészeti alkotóműhelynek.

új kiállításán a tértextiliákon kívül újabb művészi kísérleteibe is betekintést enged. több munkáján a filmszalag és a textilszövési technika összekapcsolásával hoz létre kompozíciókat.

a kiállítás február 26-ig tekinthető meg. /mti/

di/pá/ig ag hgy

15.49 270184 0623

ds 17

--

1984.01.27.

sb0060 4 150 mtib1066

kitüntetés

1984. január 27. - vincze farkast, az mszmp volt veszprémi járási bizottságának első titkárát nyugállományba vonulása alkalmából, több évtizedes munkájának elismeréseként az elnöki tanács a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. /mti/

bév/mmé/ig st hgy

15.52 270184 0297

--

sb0061 4 150 mtib1067 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. január 27. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	8
london	8
oslo	-1
stockholm	-2
helsinki	-3
berlin	2
varsó	2
leningrád	-4
moszkva	-7
kijev	-3
prága	3
bécs	3
róma	15
madrid	10
belgrád	4
bukarest	1
szófia	1
athén	13 fok.

/mti/ fgy/ig st hgy  
15.53 270184 0882

ds 17 30

--

sb0062 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. január 27. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

fokozatosan megnövekszik a felhőzet, kisebb havazás többfelé várható. a hőmérséklet szombaton kora délután -1, 4, vasárnap hajnalban -1, -5 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő, kisebb havazás elszórtan valószínű. a hőmérséklet szombaton kora délután -2, 3, vasárnap hajnalban -2, -7 fok.

szovjetunió:

változóan felhős, párás, helyenként tartósan ködös idő. a hőmérséklet szombaton kora délután -3, 2, vasárnap hajnalban -3, -9 fok.

románia:

változóan felhős, párás idő. a hőmérséklet szombaton kora délután -3, 2, vasárnap hajnalban -2, -7 fok.

jugoszlávia:

megnövekszik a felhőzet, kisebb havazás, eső többfelé várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 0, 5, vasárnap hajnalban 0, -5 fok. /mti/

fgy/ig sl hgy  
15.59 270184 1012

as 1730

--

sb0063 4 150 mtib1069

kisebb tételből nagyobb forgalom - sajtótájékoztató a transelektronál

1984. január 27. - a transelektro külkereskedelmi vállalat legnagyobb exportvállalkozásaihoz, így az indiai kazánfelépítéshez, a törökországi erőművekhez már leszállította a gépeket, s az idén egyes alkatrészek helyi gyártását, valamint a helyszíni szerelőmunkákat és az üzembehelyezést szervezi meg. kozma miklós, a külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója pénteki sajtótájékoztatóján elmondta, hogy az idén nem folytatódnak az előző évekhez hasonló nagyszabású áruszállítások, de számos újabb vállalkozási szerződésről tárgyalnak. 1984-ben az exportárualapot elsődlegesen különféle villamoskészülékekből és fogyasztási termékekből kívánják növelni. ebből a szempontból kedvezőnek értékelte az évindítást, mert sikerült olyan üzletekkel megalapozni az exporttervet, amelyek ütemes, folyamatos szállítást biztosítanak. örvendetesnek tartják, hogy jónéhány konvertibilis elszámolási piac tartósan bizonyult, így dinamikusan nőhet egyes háztartási gépek kivitele franciaországba és finnországba, sőt mosógépekre új piacról is kaptak megrendelést - a szomszédos ausztriából. e készülékek jórésze kooperációban készül. hasonló termelési együttműködéseket igyekeznek kialakítani más fogyasztási termékek, például a grillsütők, a vasalók, a darálók előállításához is.

a transelektro bővíteni szeretné harmadik piaci együttműködését. a korábbi sikeres vállalkozások, mint például a közel-keleti erőműszállítások szovjet és lengyel cégekkel, a török erőműexport holland partnerekkel, a görögországi gépexport olasz iparvállalatokkal, s ugyancsak olasz cégekkel a távvezeték-építések azt mutatják, hogy sok még a kihasználatlan lehetőség az ilyen fajta közös export megszervezésében.

a vállalat ipari partnereivel való kapcsolatában továbbra is előnyben részesíti a társasági szerződéseket, mert azok jobban figyelembe veszik egymás érdekeit, s a közös kockázatvállalás mellett osztoznak a nyereségen is. ez a forma ösztönző hatással van az export fokozásához. a transelektro nem mondott le a kereskedőházzá való átalakulásról sem, amely az eddigieknél sokkal rugalmasabb exportot és importot tenne lehetővé. ennek pénzügyi hátterét azonban még egyeztetik más szervekkel.

a vezérigazgató utalt a múlt évi gazdálkodásra is, s kiemelte, hogy a vállalat rekorderedményeket ért el, teljes forgalma meghaladta a 15 milliárd forintot, ennek jórésze export. hasonló forgalommal számolnak az idén is. a szocialista országokba főleg atomerőművi berendezéseket, motorokat, a tőkés piacra kazánokat, kábelipari termékeket és fogyasztási cikkeket szállítanak. /mti/

sz/kö /sl/mz hgy  
16.03 270184 2668

as 1730

--

sb0064 4 150 mtib1070 /közönségszolgalat/

## autó-sorszámok

1984. január 27.		
trabant limousin hycomat	budapest	1266
trabant hycomat combi	budapest	104
trabant limousin	budapest	19325
	debrecen	13621
	győr	18587
trabant combi	budapest	7569
	győr	3612
wartburg limousin	budapest	10147
	győr	6299
wartburg de lux	budapest	15219
	győr	8477
wartburg de lux tolótetős	budapest	3085
wartburg tourist	budapest	6133
	győr	2397
skoda 105 s	budapest	8276
	debrecen	5687
	győr	6260
skoda 120 l	budapest	15189
	debrecen	9267
	győr	10676
skoda 120 gls	budapest	550
lada 1200	budapest	27189
	debrecen	16374
	győr	8610
lada 1300 s	budapest	10529
	debrecen	7347
	győr	2935
lada 1500	budapest	9872
	debrecen	6668
	győr	3041
lada combi	budapest	5473
	debrecen	3060
moszkvics	budapest	13439
polSKI fiat 126 p	budapest	17306
	győr	5687
polSKI fiat 1500	-	4499
dacia	budapest	18096
	debrecen	9380
zasztava	budapest	3996

/mti/ fgy/ig sl hgy  
16.05 270184 2017

As 1730

--

sb0065 4 150 mtib2001

## befejeződött az alumíniumtakarékosági vizsgálat /1. rész/

1984. január 27. - a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén elfogadta az alumíniumtakarékosági kormányprogram időarányos végrehajtásáról szóló összefoglaló vizsgálati jelentést, amelyet a gazdasági bizottság felkérésére készített. a népi ellenőri vizsgálat arra keresett választ, hogy a gazdaságos anyagfelhasználást célzó minisztertanácsi határozatokat milyen mértékben és eredménnyel hajtották végre az érintett irányító és gazdálkodó szervek. ezért elemezték a gyártás és gyártmány szerkezet korszerűsítésének reálisan számba vehető feltételeit, a fajlagos alumíniumfelhasználás csökkentésének lehetőségeit, továbbá a félgyártmányok hazai termelésének és felhasználásának a fejlett országokéhoz mért színvonalát, időszerű kérdéseit. a vizsgálat többek között megállapította, hogy az irányító szervek utmutatásait a vállalatok csak részben hasznosították. lassu az előrehaladás a közös érdekeltségen alapuló együttműködésekben. csak kevés helyen találkoztak a népi ellenőrök olyan konkrét megállapodással, amely a gyártó és a felhasználó közös hasznát szolgálja. korszerűsítésre szorul a vállalatok belső érdekeltségi rendszere is, mert - ahogy azt a gyakorlat mutatja - a dolgozók csak néhány helyen érdekeltek közvetlenül az anyagtakarékoságban. a tapasztalatok alapján a népi ellenőrök indítványozták az irányító, a koordináló és ellenőrző tevékenység hiányosságainak felszámolását és a vállalatok intézkedési terveinek az anyagtakarékoságra orientált pontosítását. a vizsgálat tanulságai alapján egyúttal felhívták az érdekeltek figyelmét a végrehajtást akadályozó tényezők következetes kiküszöbölésére.

a testület ezek után meghallgatta a kneb elnökének tájékoztatóját a testnevelés és tömegsport helyzete című kneb vizsgálat minisztertanács elé terjesztett jelentéséről. a jelentést a kormány elfogadta, és az illetékeseket konkrét intézkedések kidolgozására kérte.

ismeretes, hogy az állampolgárok ügyei <sup>nek</sup> intézését munkaidő utáni és az ehhez szükséges feltételek megteremtését elősegítő kneb-vizsgálat javaslatait a minisztertanács 1983 májusában elfogadta. ennek alapján határozat született, hogy a kneb elnöke szervezzen széles körű társadalmi ellenőrzést a lakosság ilyen jellegű problémáinak ésszerű megoldására. /folyt.köv./

tr/mz

16.08 270184 2346

As 1730

--

sb0066 4 180 mtib2002 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. január 27. - ritkítják a fák lombkoronáját a xiii. kerületi pozsonyi ut mindkét oldalán, a szent istván körut és a szent istván park közötti szakaszon. kérik a járművezetőket, ne várakozzanak itt. a munka előreláthatóan három hétig tart.

folytatják a vi. kerületi vörösmarty utca burkolatának bontását az aradi és a szondi utca között. a munkát január 30-án kezdik, s a táblával jelzett szakaszokon tilos megállni.

január 27-én, pénteken este 9 órakor lezárják a gellért rakpartnak a rudas fürdő és az erzsébet-híd közötti szakaszán az erzsébet hidra vezető sávokat, mert javítják a távfűtő-vezetékét. a munka várhatóan hétfő reggelig tart, addig a járművek mindkét irányban a szabadon maradt oldalon közlekednek. /mti/

jk/ig bc hgy  
16.08 270184 0787

--

sb0067 4 150 mtib2003

befejeződött ... /2. rész/

a népi ellenőrzés legfrissebb tapasztalatai alapján elmondható, hogy a minisztertanács határozatát követően sok eredményes intézkedés született. az állampolgárok hiányos tájékoztatása azonban napjainkban is gyakran visszaveti és súlyosan hátráltatja a központi intézkedések következetes végrehajtását. mindemellett a munkahelyek sem követelik meg egyformán dolgozóiktól, hogy éljenek a szabadidőben történő ügyintézés új lehetőségeivel. a népi ellenőrök továbbra is figyelemmel kísérik a kormányhatározat végrehajtását, és tapasztalataikat időszakonként átadják az illetékeseknek.

a kneb elnöke végül ismertette a heves megyei neb büntető feljelentését, amelyet a hatvani egzóta faipari kisszövetkezet elnöke ellen nyújtottak be. a közérdekű bejelentés alapján vizsgált ügy szerint az egzóta elnöke két év alatt csaknem 400 ezer forint jogtalan haszonhoz jutott oly módon, hogy korábbi munkahelye nevében faipari munkagépeket készíttetett és ujítottatott fel, majd adott el a szövetkezet bedolgozóinak, magának megtartva a haszon nagyobbik felét. mindehhez okiratokat hamisított és rezsiköltségeket számolt

As 1730

el alaptalanul - hosszú ideig a feleségének is. az egri megyei bíróság lantos lászló elnököt üzletszerűen, folytatólagosan elkövetett csalás büntették, üzérkedés büntették és sorozatosan elkövetett magánokirat-hamisítás vétségének elkövetése miatt két és félévi szabadságvesztésre ítélte. a szövetkezet egyidejűleg leváltotta elnöki tisztségéből. /mti/

tr/bc/mz hgy  
16.09 270184 1518

--

sb0068 4 160 mtib2004

kresz albert fotókiállítás gödöllőn

1984. január 27. - rekviem egy temetőért címmel kresz albert fotóművész képeiből nyílt kiállítás pénteken gödöllőn, a városi helytörténeti gyűjtemény épületében. a gödöllői temetőben készült fotók a kegyeletre, az elhunytak emlékének megőrzésére, becses siremlékek mostoha állapotára figyelmeztetnek. a gödöllőn élő művész 10 éve fotózza a környék néprajzi, helytörténeti értékeit, emlékeit. nagyméretű fotómontázsai zsámbék, verseg, galgamácsa és kartal művelődési házait illetve éttermeit díszítik. /mti/

gál/st/mz hgy

16.16 270184 0580

--

sb0069 4 150 mtib2005

önállóság az üzemegységeknek - zárszámadó közgyűlés a vaszari termelőszövetkezetben

1984. január 27. - pénteken tartotta meg zárszámadó és tervtárgyaló közgyűlését veszprém megye legnagyobb - 13 falu határában, együttesen 16.000 hektáron gazdálkodó - szövetkezeti nagyüzeme, a vaszari hunyadi tsz. ez a közös gazdaság éppen az elmúlt, országos átlagban rendkívül nagy nehézségekkel terhelt évben érte el negyedszázados történetének legjobb eredményét. fő- és kisegítő ágazatai együttesen 533 millió forint értékű terméket produkáltak, s az ebből származó bruttó jövedelem meghaladta a 110 millió forintot.

As 1730

a közgyűlésen a tagság megvitatta, s alapos vita után elfogadta azt a javaslatot, miszerint az idén a termelési egységeket - a 3 főágazatot és a kiegészítő üzemet - önelszámoló, gazdálkodásra készítetik. minden egység önálló gazdasági- és pénzügyi tervet készít, és megnövekedett döntési jogot kap. ennek ellenében természetszerűleg nagyobb felelősséget is kell vállalniuk. e megoldással az egyéni és a csoport-érdekeltséget akarják növelni és lehetőséget adnak a jövedelmek a munka, illetve eredmény szerinti differenciálására. az önállóan gazdálkodó üzemegységek döntéseibe a tsz vezetőség operatíván nem avatkozik be, csupán tanácsadó és koordinációs szerepet tölt be. a vezetőség folyamatos közgazdasági elemzést, takarékos, az adott időszak körülményeihez való rugalmas alkalmazkodást és ésszerű kockázatvállalást kért az önállóan gazdálkodó egységektől. /mti/

szé/nmé/ig kz hgy  
16.19 270184 1511

--

sb0070 4 130 mtib2006

elhunyt bakó emil

1984. január 27. - bakó emil nyugalmazott rendőr őrnagy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1918-tól volt a párt tagja, 91 éves korában elhunyt.

hamvasztás utáni bucsuztatása, katonai tiszteletadással február 1-én, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága belügyminisztérium  
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/  
di/mi/mz hgy  
16.19 270184 0474

as 1730

--

sb0071 4 160 mtib2008 /közönségszolgálat/

situra-vezetőket oktat a természetbarát szövetség

1984. január 27. - az erdei lesikló, tájékozódó és futó turasízés technikájával, valamint a situravezetéssel ismerkedhetnek meg a résztvevők azon a tanfolyamon, amelyet februárban indít - a magyar sízövetség és a testnevelési főiskola hallgatóinak segítségével - a budapesti természetbarát szövetség.

a szervezők e kezdeményezéssel széles körben kívánják elterjeszteni az időtöltésnek e sportos formáit, mivel a művelésükhöz szükséges sifelszerelés olcsó, s nem igényelnek speciális, kiépített pályát sem, ellentétben az alpesi lesiklással. a jelentkezőket január 30-án 17.30 órakor várják a szövetségben /bp., v., váci utca 58./.

jk/bc/mz ie  
16.39 270184 0721

--

sb0072 4 160 mtib2009 /felhasználható 20 órától!/  
évnnyitó koncert a pécsi muzsikáló kávéházban

1984. január 27. - a pécsi muzsikáló kávéház évnnyitó koncertjét pénteken tartották meg a nádor szálló kávéházában. a pécsi nevelők házának rézfuvós kvintettje vladimir horowitz amerikai és háry balázs pécsi zeneszerző kompozícióit adta elő, a spirituálé kvartett tagjai pedig amerikai néger népdalokat, valamint a ragtime-muzsika klasszikusának, scott joplinnek s az egykori beatles együttes tagjainak, john lennonnak és paul mccartney-nek a szerzeményét énekelték.

a patinás vendéglátóhelyen a nádor szálló és a baranya megyei művelődési központ immár harmadik éve rendezi meg az őszi-téli kamarazenei sorozatot. a nyolc évtizede fennálló kávéházban irodalmi esteket és kamaraszínházi előadásokat is rendeznek - újabb pódiumot teremtve ezzel a pécselt élő művészeknek. /mti/

kász/bné/ig st ie  
16.47 270184 0862

as 1855

--

sb0073 4 150 mtib2011

gyógyfürdőt avattak debrecenben

1984. január 27. - új gyógyfürdő-komplexumot avattak fel pénteken debrecenben. a nagyerdei strand szomszédságában elhelyezkedő fürdőépületben és betegellátó központban öt nagyobb és három kisebb belső, valamint egy szabadtéri medence és korszerű kezelőberendezések várják a gyógyulni kívánókat. a különféle hőmérsékletű termálvízzel töltött öt nagyobb medencét magában foglaló fürdőépületet kertai László ybl-díjas építész tervezte. a betegellátó központban 42 féle gyógykezelést nyújtanak a betegeknek. itt kapnak helyet a sulyfürdők, a masszírozóhelyiségek, a tornatermek és a fizioterápiás kezelők. az utóbbiak között felszerelték az országban az első automata masszírozókádát, az asztmás betegek gyógyítását pedig két ködkamra és négy légfürdő szolgálja. a nappali szanatóriumban egyidőben 72 beteg kaphat komplex fürdő- és fizioterápiás kezelést. az új termálfürdő néhány száz méterre van a debreceni orvostudományi egyetem klinikáitól, így az ott kezelt betegek is rendszeresen használhatják a fürdők által nyújtott szolgáltatásokat.

a debreceni gyógyvíz kiválóan alkalmas porckopás és egyéb idült mozgásszervi betegségek, ortopéd elváltozások, egyes ideggyógyászati, nőgyógyászati, légzőszervi betegségek, szív- és keringési zavarok gyógyítására, baleseti sérülések utókezelésére, valamint - ivókúra formájában - emésztőszervi zavarok kezelésére.

az új gyógyfürdő-komplexumot, amelyet szombattól látogathatnak a vendégek dr. Schultheisz Emil egészségügyi miniszter avatta fel.  
/mti/

tár/st/fe/if ie  
17.48 270184 1566

cs 1855

--

sb0074 4 130 mtib2013

a kőbányai munkásörök egységgyűlése - borbándi jános beszéde

1984. január 27. - pénteken a finommechanikai vállalat kulturtermében tartotta évzáró-évnitő egységgyűlését a budapesti x. kerületi pataky istván munkásörök egység. a gyűlésen részt vett borbándi jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is.

kajli istván egységparancsnok beszámolójában az 1983-ban végzett munkát értékelve megállapította, hogy a kőbányai munkásörök - hiven az egység hagyományaihoz - most is eredményes évet zártak. a követelményeknek megfelelően teljesítették kiképzési, szolgálati feladataikat, helyt álltak a munkában, s különösen sokat tettek az ifjuság hazafias, honvédelmi neveléséért.

borbándi jános a központi bizottság és a kormány üdvözlését tolmácsolta a munkásöröknek. emlékeztetett arra, hogy az elsők között megalakult kőbányai munkásörök-századok a legnehezebb helyzetekben is bizonyították elkötelezettségüket és elvhűségüket. méltón névadójukhoz - a 40 éve mártírhálált halt pataky istvánhoz - ma is a főváros legjobbjai közé tartoznak.

a miniszterelnök-helyettes szólt az elmúlt évi gazdasági építőmunka eredményeiről, nehézségeiről, s választa az idej legfontosabb tennivalókat. hangoztatta: további előrehaladásunk záloga dolgozó népünk szorgalmas munkája és a párt politikájába vetett bizalma. az ország vezetése bizik abban, hogy az emberek nagy többsége felismerte és megértette nehéz gazdasági helyzetünket, javításáért képes és akar is dolgozni, teljesítményét fokozni.

rámutatott: szocialista építőmunkánk legfontosabb feltétele a világ békéjének megőrzése. népünk, pártunk és kormányunk véleményének, békevágyának hangot adtunk az európai bizalom és biztonság építését, a leszerelés ügyét tárgyaló stockholmi konferencián is, amelyen hazánk küldöttségének tevékenysége rokonszenvet keltett a résztvevők széles körében.

az egységgyűlésen elismeréseket adtak át a szocialista versenymozgalomban kiemelkedő teljesítményt nyújtott alegységeknek és munkásöröknek, majd meleg szavakkal bucsúztatták el a leszerelőket, és esküt tettek az új munkásörök. /mti/

és/pá/er/ig ár ie  
17.51 270184 2178

cs 1855

--

sb0075 4 180 mtib2014 /közönségszolgálat/

vigyázat: villamos felsővezeték!

1984. január 27. - villamos felsővezetékekkel látták el a ganz-mávag viii. kerületi - vajda péter utca, könyves kálmán körut, népliget határolta - próbapályáját. a vezetéket 25 ezer voltos, egyfázisú feszültség alá helyezték, így megközelítése két méterrel belül életveszélyes. a ganz-mávag felhívja a figyelmet, hogy az itt lévő közúti kereszteződések a szintben 6 méter magas, tehát 4,4 méternél magasabb rakományt vivő jármű csak a vezeték feszültségmentesítése után haladhat át. /mti/

jk/ig bc ie

17.56 270184 0551

--

sb0076 4 160 mtib2015 /közönségszolgálat/

ismét megnyílt a miskolc-tapolcai barlangfürdő

1984. január 27. - csaknem egy hónapos szünet után, szombaton ismét fogad vendégeket a miskolc-tapolcai barlangfürdő. a zárvaratás alatt a szükségessé vált nagyjavításokat végezték el. /mti/

kör/tné/ig st ie

17.58 270184 0272

As 1855

--

sb0077 4 160 mtib2016 /felhasználható: 19.15 órától!/

weöres sándor: a kétféjű fenevad - bemutató a vigszínházban

1984. január 27. - weöres sándor a kétféjű fenevad című drámáját mutatta be pénteken a vigszínház. a „történelmi panoptikum”, színrevitelét kiemelkedő eseménynek tartják a színházias, hiszen ritkán nyulnak weöres műveire.

valló péter rendező véleménye szerint ennek az az oka, hogy weöres színjátékai nem köthetők egyetlen színházi stílushoz, irányzathoz sem. a szerző nemigen törődik a színházi konvenciókkal, művei olyan, sajátos alkotások, amelyek rendkívül gazdag, összetett világképet sugallnak. a kétféjű fenevad 1686-ban, illetve 87-ben játszódik, amikor az ország a török és a német harapófogójában vergődik. a politikai erőviszonyok sűrűn változnak, éppen ezért a közember számára áttekinthetetlenek. a darab a háború pusztítással járó, rengeteg áldozatot követelő, tragikus értelmetlenségéről szól. a rendező szerint a mű stílusa formailag a magyar barokk sajátos rekonstrukciója, tragikus és komikus elemekkel, dráma és burleszk egyszerre. a szituációk és az emberek magatartása - az adott történelmi helyzetnek megfelelően - pillanatonként változik, így a színpadra állítás legfontosabb feladata az összkép megformálása, a hiteles hang megtalálása volt.

a történelmi panoptikum szereplői, akik szinte valamennyien játszanak németet, törököt és magyart is: balázs péter, bata jános, bánási ildikó, bárdy györgy, kaszás attila, kern andrás, méhes lászló, miklósy györgy, pap vera, sipos andrás, sörös sándor, szakácsi sándor, szerémy zoltán, szilágyi tibor, szombathy gyula, tahi tóth lászló, valamint főiskolai hallgatók. /mti/

t cs/ag/mz ie

18.02 270184 1645

As 1855

--

1984.01.27.

sb0078 4 180 mtib2017 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. január 27. - az országos meteorológiai intézet jelenti  
pénteken este: változó felhőzet

előrejelzés szombat estig:

változóan felhős idő lesz, jelentős csapadék nélkül. Legfeljebb  
hószállingózás lehet. főként keleten helyenként napközben is  
megmarad a köd. a legmagasabb hőmérséklet általában -2 és 3 fok  
között, a ködös helyeken -5 fok körül alakul. /mti/

ig ie  
18.16 270184 0463

--

sb0079 1 150 mtib2018

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0103 mtib2001 sz. /befejeződött az alumíniumtakarékossági  
... /1. rész/ hírünk 3. bek. 3. sorában a szöveg helyesen:

... a minisztertanács 1983 áprilisában elfogadta.

/mti/ mz ie  
18.23 270184 0275

as 1970

--

1984.01.27.

sb0080 4 130 mtib2023

Lengyel ügyészi küldöttség

1984. január 27. - elutazott pénteken a bogumil surowski  
ügyvezető legfőbb ügyész által vezetett lengyel ügyészi küldöttség,  
amely dr. szijártó károly legfőbb ügyész meghívására tett hivatalos  
látogatást hazánkban. a megbeszéléseken tájékoztatták egymást a két  
ügyészség szervezetében, működésében, és a jogéletben az utóbbi  
években bekövetkezett változásokról. ezen belül áttekintették a  
magyar ügyészi törvény fontosabb rendelkezéseinek érvényesülését,  
hatékonyágát, elemezték a tapasztalatokat, s eszmecserét  
folytattak a törvényesség fejlesztéséről.

a küldöttséget magyarországi tartózkodása során fogadta  
trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke. a delegáció  
látogatást tett dr. szilbereky jennőnél, a legfelsőbb bíróság  
elnökénél, és dr. markója imre igazságügyminiszternél. /mti/

gg/mz ie

18.45 270184 0860

--

sb0081 4 180 mtib2025

ikerszülés egy hótól körülzárt településen - helikopter,  
harckocsi is hozta a segítséget

1984. január 27. - nehéz küzdelmet vívtak a budapesti, a bicskei  
és a tatabányai mentők pénteken egy szári kismamáért, illetve egy  
ujszülött ikerpár életéért. a fejér megyei szár községbe hívták a  
bicskei mentőket a vajudó juhász józsefnéhez, a helyi kisz-tábor  
gondnokának a feleségéhez. a nagy hóban azonban a mentők nem tudták  
megközelíteni a tábort, gépkocsijuk elakadt. az autó két  
mentőápolója gyalog, szinte kuszva-mászva, a helyenként egy méter 60  
centiméteres hóban, tette meg a 2 kilométeres utat a kisz-táborig.  
innen telefonon segítséget kértek a budapesti és a tatabányai  
mentőszolgálattól, miközben hozzáláttak a bonyolultnak ígérkező  
szülés levezetéséhez. a budapesti mentőállomás helikoptere azonban a  
nagy köd miatt nem tudott felszállni, ezért rohamkocsit indítottak  
szár felé. közben egy hómaró is a mentők segítségére sietett, de az  
is elakadt a magas hófalban. időközben a tatabányai mentők kérésére  
egy honvédségi harckocsi indult el szára, s ezután ez vontatta be a  
budapesti mentő-rohamkocsit a kisz-táborba. nem sokkal később -  
miután felszállt a köd - megérkezett a helyszínre az országos  
mentőszolgálat helikoptere is. így végül több orvos és ápoló

as

közreműködésével sikerült a rendkívül nehéz szülést levezetni, és világra segíteni a 27 éves asszony két kislányát. a helikopter mindhármukat a tatabányai kórházba szállította. juhász józsefnének ez volt a harmadik szülése, most már két kisfiú és két kislány édesanyja. /mti/

ráb/gg/ig ie  
19.13 270184 1570

--

sb0082 4 180 mtib2028

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. január 27.

sb0001 nem lesz lényeges vált. az érettségi vizsgaszabályzatban /1./  
sb0002 nem lesz lényeges vált. az érettségi vizsgaszabályzatban /2./  
sb0003 korszerűsítik a szakmágyozást az állami gazdaságokban  
sb0004 fejlesztések két kerületben  
sb0005 a máv-szimfonikusok hangversenyei  
sb0006 pécsi pezsgő szovjet exportra  
sb0007 előkerült a győri múzeumpatika alapítólevele  
sb0008 múzeumban a szolnoki aranyozómeszter műhelye  
sb0009 mennyit dolgoznak a mókások?  
sb0010 erdei vadtáp-szolgálat  
sb0011 retekexport csongrádból  
sb0012 saját portáján gyűjtogatott  
sb0013 épül az aluljáró debrecenben  
sb0014 télen is épül a csongrádi híd  
sb0015 újabb napközis idősöknek  
sb0016 üdülő lesz a keszthelyi hullám szállóból  
sb0017 új abc-áruházak épülnek miskolcon  
sb0018 óceániai ékszerek kiállítása  
sb0019 rendkívüli hőmunkások bére  
sb0020 lakástűz  
sb0021 közúti balesetek - bányaozlás mázaszászváron  
sb0022 járhatók a főutak  
sb0023 súlyos károkat okozott az erdőben a havazás  
sb0024 lottónyerőszámok  
sb0025 átadták a film- és tévékritikusok díjait  
sb0026 ételmiszeripari beruházás /1. rész/  
sb0027 ételmiszeripari beruházás /2. rész/  
sb0028 meghalt faludi béla  
sb0029 kinevezés  
sb0030 időjárásjelentés  
sb0031 békegyűlés bősárcányban

ds

sb0032 páger Antal kitüntetése  
sb0033 alpár László kitüntetése  
sb0034 üdvözlő távirat  
sb0035 elhunyt borbély béla  
sb0036 halálos baleset  
sb0037 dr. Bretán Miklós temetése  
sb0038 észkórus Magyarországon  
sb0039 kohó-átépítés diósgyőrött  
sb0040 viharkárok péten  
/folyt. köv./ er  
20.38 270184 1568

--

sb0083 4 180 mtib2029

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 zárszámadó közgyűlések /1. rész/  
sb0042 zárszámadó közgyűlések /2. rész/  
sb0043 ülést tartott a iv. kerületi pártbizottság  
sb0044 az elnöki tanács ülése  
sb0045 pedagógusjelölt uttörővezetők országos találkozója  
sb0046 döntési tanácskozás debrecenben  
sb0047 új jogszabályok a bírságokról /1. rész/  
sb0048 új jogszabályok a bírságokról /2. rész/  
sb0049 diplomakiosztás a közgazdaságtudományi egyetemen  
sb0050 az országgyűlés szociális és egészségügyi biz. ülése /1. rész/  
sb0051 tanácskozás a kohászat és gépipar feladatairól /1. rész/  
sb0052 az országgyűlés szociális és egészségügyi biz. ülése /2. rész/  
sb0053 az országgyűlés szociális és egészségügyi biz. ülése /3. rész/  
sb0054 tanácskozás a kohászat és gépipar feladatairól /2. rész/  
sb0055 magyar vendéglátás  
sb0056 hnt munkabizottság tanácskozása  
sb0057 kitüntetés  
sb0058 elhunyt Köves Antal  
sb0059 gecser Lujza kiállítása  
sb0060 kitüntetés  
sb0061 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
sb0062 a környező országok időjárása  
sb0063 kisebb tételekből nagyobb ...  
sb0064 autó-sorszámok  
sb0065 befejeződött ... /1. rész/  
sb0066 a főinform jelenti  
sb0067 befejeződött ... /2. rész/  
sb0068 kresz Albert fotókiállítása  
sb0069 önállóság az üzemegységeknek  
sb0070 elhunyt Bakó Emil

ds



bel

- 56 -

1984.01.27.

sb0071 situra-vezetőket oktat  
sb0072 évnyitó koncert  
sb0073 gyógyfürdőt avattak  
sb0074 a kőbányai munkások ...  
sb0075 vigyázat: villamos felsővezeték  
sb0076 ismét megnyílt a barangfürdő  
sb0077 weöres sándor: a kétfejű fenevad  
sb0078 időjárásjelentés  
sb0079 a szerkesztőségek figyelmébe!  
sb0080 lengyel ügyészi küldöttség  
/folyt.köv/ ar/ig  
20.39 270184 1628

--

sb0084 4 180 mtib2030

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 ikerszülés egy hótól körülzárt településen  
sb0082 tartalomjegyzék /1. rész/  
sb0083 tartalomjegyzék /2. rész/  
sb0084 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
főszerkesztő: kovács györgy  
szerkesztette: oltványi ottó  
sebestyén tibor  
halasi györgy  
izsák erika

- v é g e -

/mti/ ig  
20.40 270184 0485

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1984. január 28.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

nagyüzemi tervek

termékkorszerűsítés a láng gépgyárban - atomenergetikai berendezések - fűtőturbina helsinkiben - saját fejlesztésű technológiák /1. rész/

1984. január 28. - a termékszerkezet korszerűsítését, a gyár választékának szélesítését, technológiai sorok és kulcsrakész termékkomplexumok szállítását, valamint - ezzel párhuzamosan - a kereskedelmi-piaci tevékenység javítását tűzte ki célul az 1984-es évben a láng gépgyár. a tervek szerint a tavalyinál 200 millió forinttal nagyobb lesz az idén a gyár termelésének értéke, amely hozzávetőleg 1,2 milliárd forint lesz. ennek közel 40 százalékát az energetikai gépgyártás adja, további 30-30 százalékot tesz ki a vegyipari és élelmiszeripari gépek, berendezések aránya. az energetikai gépgyártásban nagyjelentőségű a különféle turbinák - a 200 kilowattostól egészen a 150 megawattos teljesítményűig - gyártása, a kazánok, valamint a különleges atomenergetikai berendezések előállítás. az élelmiszeripar megrendelésére elsősorban paradicsom- és gyümölcsfeldolgozó gépsorokat, valamint cukoripari berendezéseket készítenek.

a gyár 1984-ben kiemelt gyártási feladatokat is teljesít. algériába például csirkehulladék-feldolgozó üzemot szállítanak. felújítják a mohácsi farostlemezgyár kazánját és a pécsi hőerőmű 50 megawattos turbináját. csehszlovákiába atomenergetikai berendezést, - védőhenger-megfogó szerkezetet - szállítanak, és a ganz-mávag